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Laudas pole kunagi
puhkepäeva

Loomapidamishoonete nap-
pus seab piimakarja suuren-
damisele teatad piirid. Nii on
see ka meil, Kingissepa-nime-
lises kolhoosis. Sellepärast
oleme püüdnud hoida suunda
produktiivsusele. Läinud aas-
tal saime lehma keskmiseks
piimaanniks 3880 kg (1975.
aastal 3579 kg). Üle plaani
müüsime 539 tonni piima ja
74 tonni liha. 95% piimast
hinnati esimesse sorti.

Nüüd on selle aasta esime-
ne kvartal möödas ja jällegi
aeg töökokkuvõtteid teha. Kui
läinud aasta esimest kolme
kuud võrdluseks võtta, siis li-
sandus tänavu keskmisele väl-
jalüpsile 51 kilogrammi. See
annab julgust.arvata, et pla-
neeritud 4000 kg tuleb aasta
lõpuks täis. Tegelikult peame
silmas 4100 kg, Oktoobri 60.
aastapäeva puhuks võetud
omapoolset kohustust.

Peatähelepanu on praegu
mahajäänumatel lüpsigruppi-
del, nende edendamisel. Loo-
dame sellest palju. Oleme
välja arvutanud, et kui näi-
teks mullu meie mahajäänu-
mad oleksid töötanud vähe-
malt keskmiste tasemel, siis
oleks majandis lehma aastane
piimaand 120 kg võrra kõrgem
tulnud. Nüüd on mahajääjad
zootehnikute ja veterinaaride
erilise hoole all, neile korral-
datakse täiendavaid õppusi.
Pingsalt ■ jälgitakse vastp.oegi-
nud lehmade söötmist ja ter-
vist. Sellest oleneb, kui palju
üks või teine lehm alanud
laktatsioonil piima annab.

Meie parim lüpsilaut on ka
tänavu Mäksal. Kollektiivi
juhib suurte kogemustega
laudabrigadir Hilda Saat. Läi-
nud aastal’ lüpsti seal lehma
kohta 4532 kg. Paremad lüps-
jad on jällegi Ludmilla Narg-
la (4843 kg) ja tema ema Tais--
sa Bazarovä (4823 kg). Selle
aasta esimene kvartal on edu-
kas olnud. ,

Väga-pingeline võistlus käib
Tamme lüpsiplatsiga farmis
Tiiu Praakle ja Aleksandra
Papitalõ vahel. Mõlemal sei-
sab sotsialistliku kohustusena
kirjas'taotleda lehma keskmi-
seks 4000 kg (mullu lüpsti
3836 kg). Kokku peab sellest
farmist tulema vähemalt 1200
tonni piima, millest vähemalt
95% olgu esimest sorti. Muu-
seas. piima kvaliteedi jä ees-

kujuliku sanitaarolukorra
poolest hinnati Tamme lüpsi-
farm läinud aastal ülevaba-
riigilist Il kohta väärivaks.

Tamme farmi juhib oskaja
brigadir Elsa Viia. Kolme
kuuga lüpsti 242 kilogrammi
lehma kohta rohkem kui mul-
lu-

On põhjust tänada emiseta-
litajaid Leili Saukast, Lilli Fi-
lipenkot ja Tiia Odrestit. Põr-
said sai majand tänavu üle
kahe korra rohkem kui mine-
va aasta esimeses kvartalis.
See võimaldab sealiha toota
tublisti rohkem. Nuum- ja
noorsigade ööpäevane kaalu-
iive on kerkinud 474 gram-
milt 531 grammini. Toodan-
guks arvestatuna võib ütelda,
et talitaja Laine Ärike on
tootnud 240 tsentnerit sealiha.
Tihedalt konkureerivad tema-
ga Armilde Poks (sigade öö-
päevane kaaluiive 530 g) ja
Helgi Boisen (529 g).

Laudas pole kunagi puhke-
päeva, loomad ei luba neid
pidada. Sigalas, lüpsi- ja
noorkarjalaudas käib töö pi-
devalt, pausideta.

MATI MÖTTUS,
Kingissepa-nimelise

kolhoosi
peazootehnik

Tamme farmi brigadir Elsa
Viia soovitas: «Kirjutage roh-
kem lüpsjatest. Olen ka ise
lüpsja ja tean, kui täpne ja

hoolt nõudev töö see on.»

KEK ületas kvartaliplaani
Läinud aastal asutati Tartu

kolhoosiehituskontoris toot-
mise juhtimise jaoskond, kel-
lele alluvad tööstusosakond ja
mehhanlseerimisbaas. Para-
nes planeerimine, sellest võ-
tavad nüüd osa ka jaoskonna-
juhatäjäd, töödejuhatajad ja
brigaadid. On koostatud bri-
gaadide graafikud kindlusta-
maks neid talvise tööga.

Aktiivsemalt võtavad töö
ning Jtöovoistluse korraldami-
sest ja töötajate olmeproblee-
mide lahendamisest osa ühis-
kondlikud organisatsioonid.
Võištluskohustuste täitmist
jälgitakse iga kuu, brigaadi-
dele teatatakse, kui palju
punfcte on neile andnud töö-
viljakus, kvaliteet, töödist-
sipliin ja ehitusplatsi hea-
kord. Koos aktiiviga arutati
lahtisel parteikoosolekul läbi
kitsaskohtade kõrvaldamise
abinõude plaan. Plaani iga

Tehti kokkuvõte «Ajakir-
janduslevi» kioskööride võist-
lusest. Esikoha sai Anne pa-
viljoni kiosköör Ksenja. Pro-
kofjeva, teine oli Antonina
Martõnova Hiia-Võru tänava

Kiosköörid võistlemas

punkti täitmiseks on oma
tähtaeg ja vastutaja.

Moodustati neli ametiühin-
gu tsehhikomiteed, kellele on
antud suured õigused olme-
probleemide lahendamisel.

Ümberkorraldustest on kasu
olnud: I kvartali ehitusplaan
ületati, lõpetati mitmed pika-
le veninud tööd, ka on ette-
võtte töö rütmilisem. Ehitati
37% rohkem kui eelmise aas-
ta I kvartalis. 6,5 miljoni rub-
lasest aastaplaanist on täide-
tud ligi 22%. Tööviljakus suu-
renes 24%..

Paremini täitsid plaani I
ehitus jaoskond (juhataja Hei-
no Sikk) ja sama jaoskonna
töödejuhataja Ants Aavik, 111
ehitus jaoskond (Heini Lepa-
sepp) jäi neile veidi alla. Hästi
töötasid töödejuhatajad Hel-
dur Mitt ja Vello Öövel.

ARNOLD PARS

nurgal asuvast kioskist nr. 9,
kolmas. Jelena Tetsova kios-
kist nr. 24 (EPA). Nemad on
osalised ka ülevabariigilises
võistluses.

ENE HERMAN

«Minule, kahekümnendate aas-
tate kommunistlikule noorele, on
see pidulik akt iseäranis erutav.
See äratab minus palju mälestusi
kaugetest, nüüd juba peaaegu
legendaarsetest aastatest, millal
meie suure maa kohale alles
tõusis sotsialismi koit.» Möödu-
nud neljapäeval anti Kremlis
NLKP Keskkomitee peasekretäri-
le Leonid Brežnevile kätte kom-
somolipilet nr. 1 ja Leninliku
Komsomoli kõrgeim autasu
OLKNO kuldaumärk. Need on ta
pälvinud hoolitsusega komsomo-
li eest ja rahvusvahelisele noor-
sooliikumisele osutatud välja-
paistvate teenetega.

Nõukogude riigi algusaastaid
meenutasime ka laupäeval, kui
tööle tulime. See oli eriline
päev. 1919. aasta aprillis nime-
tas Lenin sellise, uut moodi töö-
tamise päeva suureks kommu-
nistlikuks algatuseks.

Eile hommikul kõnelesime tart-
laste laupäevakust linna ühe suu-
rema käitise, kontrollaparatuuri-
tehase parteisekretäri Nikolai
Zahharoviga. «Laupäevakule on
ikka meelsasti tuldud,» ütles ta,
«seekord aga laabus töö eriti.
Üheski tsehhis ega jaoskonnas
polnud häireid töörütmis. Isegi
mehaanikatsehhis, kus on tööd
organiseerida mõneti raskem kui
näiteks montaažitsehhis. Inse-
nertehnilistest töötajatest saatsi-

6500 PÄEVASÄRKI
«Sangari* tsehhides käis

töö, mille kohta ei saagi nagu
öelda igapäevane. Hommikul
peeti igas tsehhis väike mii-
ting, mis tõi entusiasmimeele-
olu.

Pearõhk oli pandud tasuta
toodangule. Laupäevakustaa-
bi koosolek, kus võeti vastu
otsus valmistada sel päeval
27 000 rubla eest toodangut,
peeti juba ammu. Viisaastaku-
fondi plaanitseti 1700 rubla.

Pole saladuseks, et ehi-
tajad ~i}üe «Sangari» ehita-
mise plaani täitmisega ma-
ha jäänud. Nüüd läks
osa vabrikurahvast appi. Kon-
torirahvas eesotsas direktor
Avo Laevaga tegid seal päev
läbi tublisti tööd.

Sellisel tõhustähtsal päeval
on oluline ka lõunasöök, öel-
dakse, et tühjalt ei seisa kõtt-
ki püsti, ammus veel ini-
mene. «Sangaris», nagu pal-
judes teisteski ettevõtetes,
anti laupäevakulistele tasuta
lõuna. Nii ehitajad kui ka
sangariased ise hammustasid
sooja supi kõrvale ehk seda-
sama leiba, mille hommikul
tõi kohale leivaauto, kaasas
tagaosa tolmukorda näpuga
veetud tõetera: «Kes tööd ei
tee, see leiba ei saal* Sangar-
lased ja teised tartlased olid
oma leiva igatahes auga ära
teeninud.

Ikka ja alati on hoogu and-
nud sotsialistlik võistlus. Omal
kohal oli see «Sangariski*.
Selgitati parim jaoskond, pa-
rimad töölised jaoskondades.
Preemia kui ergutusvahend
oli varakult parimaid ootama
pandud.

Tänu laupäevakule peaks
kauplustesse jõudma 6500
päevasärki.

MAIRE HÜVA

LAUDSEPATOOTEID
Riia Raudbetoonkonstrukt-

sioonide Tehase Tartu tsehh
ületas I kvartali plaani 106%.
Laudsepajaoskonnas täidetak-
se ka linna asutuste tellimu-
si. Näiteks remondi- ja ehi-
tusvalitsuses tuleb teha 200
ust. Neid tehti ka laupäeval.
Samuti valmistati uksi Tallin-
nas püstitatavale raudteelaste
elamule. Laudsepatooteid an-
ti laupäevakul 1000 rubla eest.

Palgisaagimistellimusi on

Laupäevastest ajalehtedest lu-
gesime Rostovi oblasti töötajate
kirja NLKP Keskkomitee peasek-
retärile Leonid Brežnevile. Ob-
lastis on viimastel aastatel saa-
vutatud märkimisväärset edu töö-
võistiuse tõhustamisel ja maha-
jäänud ettevõtete järeleaitami-
sel. Kui üheksanda viisaastaku
algul oli oblastis üle 100 maha-
jääva käitise, siis nüüd tulevad
kõik oma ülesannetega toime.
Parteiorganisatsioonid kannavad
hoolt, et poleks ka ainsatki ma-
hajäänud tsehhi, jaoskonda ega
brigaadi ning et iga tööline täi-
daks töönormi.

Oma vastuskirjas soovib pea-
sekretär L. Brežnev rostovlastele
uut edu Suure Sotsialistliku Ok-
toobrirevolutsiooni 60. aastapäe-
va eelses töövõistluses ja aval-
dab lootust, ei nende algatus ja
kogemused leiavad laialdast jär-
gimist.

Niisiis võib lõppenud nädalat
nimetada tõeliseks lööktöönäda-
laks, kus kriitiliselt vaadati teh-
tut, vaeti võimalusi, anti lubadusi,
mille reaalsust kinnitas kõige ku-
jukamalt kordaläinud laupäevak.

Möödunud .nädalal tehti ka et-
tevalmistusi lähenevateks kohali-
ke nõukogude valimisteks. Peeti
esimesed koosolekud, kus esitati
liikmeid linna- ja rajoonikomis-
jonidesse.

LEHTE PÄRN

Alanud nädalal loodetakse
Kuuste sovhoosis üle 100 hek-
tari varajast ot-ra mulda saa-
da.

NASTA PINO

RAUDTEELASTE
PERES

Raudteelastel' on laupäev
alati tööpäev. Nagu alati
väljusid rongid graafiku ko-
haselt, vaadati vaguneid üle.
Et kõik saaksid laupäevakust

• osa võtta, alustati juba varem.
Instruktor-vedurijuht Hel-

dur Ennok: «Vedurijuhtide
brigaadid andsid igaüks viis-
aastaku fondi 6 tunni töötasu,
kokku üle 500. rubla.' Veduri-
juht Vladimir Koževnikov viis
reedel ja laupäeval siht-
punkti kaks raskekaalulist
rongi, vedades 840 tonni kau-
pu üle plaani.

Remonöijaoskonna töötajad
olid tegevad diiselrongi en-
netava remondiga. Laupäe-
vakutööna remonditi ka üks
auruvedur.

Üldse oli tolles depoos
väljas üle 300 töötaja,

Teejaoskonnas vahetati liip-
reid, remonditi teid, oldi, ehi-
tustööl.

Kokku andsid raudteelased
viisaastakufondi 900 rujjla.

MARGARITA ROSENFELD

KÖITEV
KOHTUMINE
Rajooni keskraamatukogu

kutsel oli pioneerimaja rah-
vaste sõpruse klubi külaliseks
lastekirjanik Robert Vaidlo.
Kohtumise avas Aarne Sõna I
keskkoolist Katkendi R. Vaid-
lo raamatust «Suurtükiväelane
Peeter Poligon pajatab» esitas
Silvia Nahk V keskkoolist.

Robert Vaidlo rääkis lastele,
kuldas temast sai kirjanik,
sellest, kes oli Peeter Poligon,
oma lemmikloomadest hobu-
sest Donist ja terjer Bossikust.
Kirjanik andis näpunäiteid
lasteraamatu retsenseerimi-
seks, soovitades selleks kõige
sügavama mulje jätnud raa-
matut.

Vestlus oli kaasakiskuv,
saalis oleks võinud kuulda
nööpnõela kukkumist. Ka kir-
janik jäi pioneerimaja tähele-
panelike kuulajatega rahule.

PIRET PÕLD,
rahvaste sõpruse klubi

president

NÄDAL
LÕPPES,
TEINE
ALGAS

me 40 appi käitise uue tootmis-
hoone ja elumaja ehitusele. Ehi-
tajaid oli väljas 50, nad olid ka
abilistele kindla töö leidnud. 25
inimest saatsime linna elamukom-
binaadi käsutusse, nad tegid ära
35 inimese töö.»

Käitise mehaanikatsehhis olid
laupäevaku põhilisteks organi-
seerijateks tsehhijuhataja Nikolai
Mitrohhovitš ja parteisekretär
treial Nikolai Starovoitov. Norme
ületati tavalisest rohkem. Ka
noortöölised, kellel vahel on
normigi täitmisega raskusi, tulid
tublilt toime. N. Zahharov leiab,
et laupäevakul avalduvad eriti
reservid, mis peituvad igapäeva-
töös. Niimoodi lisab see päev
tööindu ka edasiseks.

tulnud lihakombinaadilt, pii-
makombinaadilt ja KEK-ilt.
Maikuus alustab uue üksuse-
na tööd saejaoskond.

GUNNAR KULDVERE

KILET
PÕLLUMEESTELE

Plastmasstoodete katse-
tehases oli väljas 903 inimest.
Toodangut anti 15 000 rubla
eest. Eriti mõeldi sel päeval
põllumeeste vajadustele: kile-
jaoskonnast tuli mitmes laiu-
ses ja paksuses kilet.

Seitse inimest läks ehitaja-
tele appi pimedate ühingu
õppe- ja tootmiskombinaadi
uue hoonetekompleksi ehitu-
sele.

Kogu päeva töötas tehase
raadiosõlm, iga tunni tagant
ilmus välkleht.

Päeva lõpul võidi raportee-
rida viisaastakufondi täien-
damisest 4000 rublaga.

HELMUT TURBAN

UNNAS JA MAAL
Laupäeval töötasid EPA

üliõpilased Ülenurmel ja lin-
nas. Uue ühiselamu ehitusele
läks ligi 70 üliõpilast. Kaeva-
ti kaablikraavi, lihviti ja ta-
peediti seinu, koristati ehi-
tusplatsi. Töödejuhataja Her-
bert Kaasikmäe ütles, et abi-
listest oli kasu. Mitmetele va-
rustamisraskustele vaatamata
ollakse töödega graafikus ning
selle suve lõpuks peaks Tartu
kõrgeim maja valmis saama.

•

Nädalavahetusel korraldas
EPA komsomolikomilce Mar-
gusel EÜE aktiivilaagri. Peat-
setele EÜE rühmakomandöri-
dele ja -komissaridele esine-
sid EÜE keskstaabi liikmed.
Majandus- ja poliitikaküsi-
mustest rääkisid TRÜ ning
EPA õppejõud. 16. aprillil
löödi kaasa baasi heakorras-
tustöödel.

TIINA SARV

PÕLDUDELT

Kambja sovhoosis alustati
mullaharimist läinud nädala
kolmapäeval. Parve osakon-
nas läks traktoril T 74 esime-
sena põllule Rein Veski.

Esimesele külvajale, Kuuste
sovhoosile pole esialgu teisi
kõrvale nimetada.

TRÜ arstitea-
duskonna I kursu-
se üliõpilased olid
laupäeval uue
raamatukogu juu-
res kärmed korda
ja puhtust looma.

HENNO MILLERI
foto

Ametlikule sõprusvisiidile
NLKP Keskkomitee, NSV

Liidu Ülemnõukogu Presiidiu-
mi ja Nõukogude valitsuse
kutsel saabus Süüria AV/par-
tei- ia valitsusdelegatsiooni
eesotsas 18. aprillil Moskvasse
ametlikule sõprusvisiidile
Araabia Sotsialistliku Taas-
sünnipartei peasekretär, Süü-
ria Araabia Vabariigi presi-
dent Hafez Ässad.

Süüria Araabia Vabariigi ja
Nõukogude Liidu riigilippude-
ga ehitud Vnukovo lennuväl-
jal olid Hafez Assadi lennuki-
trepi juures tervitamas NLKP
Keskkomitee peasekretär L. I.
Brežnev. NLKP Keskkomitee
Poliitbüroo liige. NSV Liidu
Ülemnõukogu Presiidiumi esi-
mees N. V. Podgornõi ja NLKP
Keskkomitee Poliitbüroo liige,
NSV Liidu välisminister A. A.
Gromcko.

Hafez Assadi olid samuti
vastu võtmas NSV Liidu
Ülemnõukogu Presiidiumi esi-
mehe asetäitja K. F. Iljašenko,
NSV Liidu Ülemnõukogu Pre-
siidiumi sekretär M. P. Geor-
gadze, NSV Liidu naftatööstu-
se minister N. A. Maitsev,
Riikliku Majanduslike Välissi-
demete Komitee esimees S. A.
Skatškov, NSV Liidu välis-

HISPAANIA:
VALIMISPÄEV ON
KINDLAKS
MÄÄRATUD

MADRIID, (TASS). His-
paania parlamendivalimised
on määratud 15. juunile
1977. Sellekohane otsus võeti
vastu siin toimunud Ministri-
te Nõukogu istungil.

Esmakordselt pärast kodu-
sõda võivad valimistest osa
võtta parteid jä koalitsioonid.
Rohkem kui 22 miljonit His-
paania kodanikku, alates 21.
eluaastast, saavad võimaluse
üldise, otsese ja salajase hää-
letuse teel valida Hispaania
kahekojalisse parlamenti 350
saadikut ja 207 senaatorit.

Vastavalt valimisseadusele
kestab valimiskampaania
kolm nädalat ja see algab 24.
mail. Kindlaks on määratud
parteide ja koalitsioonide kan-
didaatide nimekirjade regist-
reerimise tähtajad.

Teatavasti on demokraatlik
opositsioon avaldanud rahul-
olematust valimisseaduse mõ-
nede sätete üle, mille eesmärk
on raskendada edumeelsete
parteide osavõttu valimistest ja
Tuua soodsamad tingimused
frankistlikele organisatsiooni-
dele. Sellegipoolest on paljud
demokraatlikud parteid, nende
hulgas ka Hispaania KP tea-
tanud oma kavatsusest vali-
mistest osa võtta.

EGIPTUSE JA
LIIBÜA SUHTED
ON HALVENENUD

LONDON, 18. 4. (TASS).
Reuteri agentuur teatab Tri-
polist. et Egiptuse ja Liibüa
vaheline pinevus on jõudnud
haripunkti. Liibüa valitsus-
ringkondadele viidates ütleb
agentuur, et oodata on Egip-
tuse relvajõudude rünnakut
Liibüale.

Samade allikate kohaselt
arutasid, nagu agentuur tea-
tab, Egiptuse sõjaminister
kindral Gamasi ja väeliikide
juhatajad «kallaletungiplaani
üksikasju». Pärast seda nõu-
pidamist kutsuti kõik Egiptu-
se ohvitserid puhkuselt tagasi.
Nendesamade ringkondade
andmeil olevat «Egiptuse rel-
vajõud juba mitu päeva taga-
si asunud positsioonidele Lii-
büa piiril peamise ülesandega
okupeerida Tobruki linn ning
liikuda seejärel edasi olene-
valt olukorra arenemisest ja
rahvusvahelistest reageerin-
gutest».

KAIRO, 18. 4. (TASS).
Egiptuse valitsus arutas oma
istungil kriisi Egiptuse—Lii-
büa suhetes ja otsustas, et
Egiptuse valitsus «täidab oma
kohuse täielikult, kui Liibüa
võimud tekitavad mingit' kah-
ju Liibüas olevatele egiptlas-
tele*. Nagu ajaleheteadetest
nähtub, oli selle küsimuse
arutamisel väga palju tige-
daid kallaletunge Liibüale.

TRIPOLI, 18. 4. (TASS).
Liibüa ajakirjanduse teateil
näitas Liibüa kompetentsete
organite korraldatud juurd-
lus, et kõik õõnestusaktid Lii-
büa revolutsiooni vastu
süütamised, diversioonid, sa-
botaažid toimusid Egiptuse
võimude teadmisel ja juhtimi-
sel.

ministri esimene asetäitja V. V.
Kuznetsov, NSV Liidu kaitse-
ministri esimene asetäitja,
Nõukogude Ludu marssal
N. V. Ogarkov, tsiviillennun-
duse ministri esimene asetäit-
ja K. K. Gulakov, NSV Liidu
suursaadik Süüria AV-s J. N
Tsernjakov ja teised ametli-
kud isikud.

Lennuväljal viibisid Süüria
AV suursaadik NSV Liidus
Džabr Al-Kafri. NSV Uitu
akrediteeritud mitmete riikide
diplomaatiliste esinduste ju-
hid, Moskva kõrgkoolides õp-
pivad Süüria üliõpilased ning
pealinna töötajate esindajad.

Lennuväljal oli üles rivista-
tud kolme väeliigi maa-,
lennu- ja mereväelaste au-
vahtkond. L’. I. Brežnev ja Ha-
fez Ässad möödusid Nõukogu-
de sõjameeste rivist. Mängiti
Süüria Araabia Vabariigi ja
NSV Liidu riigihümni.

Pealinna tänavad ja välja-
kud, mida mööda kõrged Süü-
ria külalised ja Nõukogude
juhid sõitsid mootorratturite
aueskordi saatel Hafez-Assadi
ametlikku residentsi, oßd-ehi-
tud kahe maa riigilippudega
ia tervitusloosungitega

(TASS)

Liibüa ajaleht «Al-Padzr
Al-Džadid» kirjutab, et vii-
maste päevade jooksul on
Egiptuse AV konsulaat Ben-
gasis muutunud sõna otseses
mõttes sõjaväearsenaiiks,___ te-
ma töötajateks aga on määra-
tud Egiptuse eriametkondade
kaadriohvitserid. Egiptuse AV
Bengasi «konsulaadis* kor-
raldatud läbiotsimisel leiti
seal palju tulirelvi, granaate
ja lõhkeainet, samuti doku-
mente, mis kõnelevad Egiptu-
se «diplomaatide* sündsuse-
tust tegevusest Liibüas. 1

KÕIGIST
MAAILMA-
JAGUDEST

PRAHA. Tšehhoslovakkia
SV rahvusrindesse kuuluva
ühe osavõtjaterohkema ja au-
toriteetsema ühiskondliku or-
ganisatsiooni Tšehhoslovak-
kia—Nõukogude Sõprusühin-
gu liikmete üldarv on
2 120 000, mis on rekordiline
näitaja. Sõprusühing teeb ak-
tiivseid ettevalmistusi Suure
Oktoobri 60. aastapäevaks.
Juubeliürituste hulgas on
Orenburgist NSV Liidu lääne-
piirini kulgeva gaasijuhtme
ehitajate festival, Prahas ava-
tav suur näitus «Oktoobrire-
volutsioon* ja arvukad temaa-
tilised sõprusrongid.

ROOMA. Torinos algas Üle-
maailmse Sõpruslinnade Föde-
ratsiooni Täitevnõukogu is-
tungjärk. Sellest võtavad osa
89 linna esindajad paljudest
maailma riikidest, nende hul-
gas Nõukogude Liidust. Nad
arutavad selle aasta oktoobri
lõpul asetleidva Ülemaailmse
Sõpruslinnade Föderatsiooni
kongressi ülesandeid.

BUENOS AIRES Argentiina
ajalehed nimetavad NSV Liidu
rahvakunstniku I. Moissejevi
juhtimisel oleva NSV Liidu
Riikliku Akadeemilise Rahva-
tantsuansambli siinseid esine-
misi «hiilgavaks etenduseks*.

Ajaleht «Clarin* tõstab esi-
le tantsijate virtuooslikku teh-
nikat, kõigi numbrite sügavat
rahvuslikkust ja viimistletust.

BONN. Ajaleht «Die Tat*
rõhutab sotsialismimaadega
arendatava kaubavahetuse üha
kasvavat tähtsust Saksa FV
majandusele. «Saksa Föderaal-
panga andmeil kasvas Saksa
FV import sotsialismimaadest
4,75 miljardilt margalt 1970.
aastal 15,7 miljardi margani
1976. aastal,» märgib ajaleht.

STOKHOLM. Riiklik Hinda-
de ja Kartellide Kontrolli Ko-
mitee teatab, et 1977. aasta
esimese kolme kuu iooksu!
kerkisid toiduainete ia esma-
tarbekaupade hinnad Bootsi=
6,5 protsenti. Rootsi ameti-
ühingute ajaleht «Aftonbladet*
nimetab praegust inflatsiooni -

taset rekordiliselt kõrgeks.

(TASS, 18. aprillil.)

AUTASUSTAMISI
Oma 50. sünnipäeva puhu'

sai kunstikooli õpetaja Lind'
VIILIP linna partei- ja täi-
tev kt>mi .ee aukir ja.

Nõukogude Liidu töötajad! Laiendage
sotsialistlikku võistlust Suure Oktoobri

60. aastapäeva vääriliseks vastuvõtmiseks!
Tähistagem meie võimsa sotsialistliku riigi
juubelit uute saavutustega töös, majanduse,

teaduse ja kultuuri arendamises!
(NLKP Keskkomitee hüüdlausetest 1. maiks 1977)
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EKP Tartu Linnakomitee, EKP Tartu
Rajoonikomitee, Tartu Linna Töörahva
Saadikute Nõukogu ja Tartu Rajooni

Töörahva Saadikute Nõukogu häälekandja

Kõigi maade proletaarlased, ühinege!



NÕUKOGUDE RIIGI
60. SÜNNIPÄEVAKS

Istungil kinnitati plaan, kus
on kirjas täitevkomitee üri-
tused Suure Sotsialistliku Ok-
toobrirevolutsiooni 60. aasta-
päevaks. Palju huvitavat sei-
sab ees kultuurielus: osavõtt
ülevabariigilisest koolinoorte
laulu- ja tantsupeost, ülelii-
dulisest koorivõistlusešt ja
ülevabariigilisest näitagitat-
sioonivõistlusest.

Oktoobris on Tartus Kau-
nase kultuuripäevad ja Kau-
nases Tartu kultuuripäevad.
Novembris avatakse Kodusõja
kangelaste monument. Samuti
seisab, ees üleliidulise taidlus-
festivali laureaatide õhtu.
Plaanis on ka kultuurihoone,
noortemaja «Sõprus», tervis-
hoiutöötajate maja, TRÜ klu-
bi, EPA klubi, raudteeklubi,
puhkeparkide direktsiooni ja
raamatukogude, muuseumide,
koolide ja raviasutuste, kau-
bandusvalitsuse, teenindus-
osakonna jt. ülesanded.

Aset leiab linnanõukogu pi-
dulik istungjärk. Täitevkomi-
tee istungitel kuulatakse, kui-
das valitsused ja osakonnad
täidavad oma ülesandeid.

OTSUSE TÄITMISEKS

Linnanõukogu k. a. veeb-
ruarikuu istungjärgul võeti
vastu otsus «Linna täitevko-
mitee tööst ja 1977. a. ülesan-
nete täitmisest*. Seekordsel
istungil kinnitati täitmist ta-
gavate abinõude plaan.

Linna kujundamine. Rek-
laam ja näitagitatsioon kesk-

Linna täitevkomitee
istungilt

linnas võetakse eelisarenduse-
le. Sel aastal tuleb «Ees-
ti Projektil» lõpetada Maar-
jamõisa detailplaneerimine.
Koos Eesti NŠV Ehitus-
komitee ja Eesti NSV Arhi-
tektide Liiduga korraldatakse
Arme elurajooni keskuse ja
pargi ideekavandite võistlus.
Tallinna Vabariiklikult Res-
taureerimisvalitsuselt telli-
takse Burdenko tänava piir-
konnas teises järjekorras teh-
tavate heakorratööde projekt.

Kapitaalehitus. Käesoleval
aastal rakendatakse tsiviil-
ehituses pidevplaneerimise
süsteem. Ehitusorganisatsioo-
nidelt nõutakse töögraafikuid,
nende täitmise üle seatakse
sisse pidev kontroll. Suuren-
datakse autori järelevalve osa-
kaalu.

Elamute kapitaalremont ja
kommunaalmajandus. Elamu-
tevalitsus kontrollib iga kvar-
tal kodanike kaebuste ja
avalduste lahendamist allasu-
tustes ning tartlastele antud
lubaduste täitmist. Remondi-
ja ehitusvalitsus on kohusta-
tud kommunaalosakonnale
esitama kdmmunaalkombi-
naadi automa jandi juurde-
ehitise, teede remondi- ja
ehitusvalitsuse bituumeni-
hoidla ehitamise graafiku.
Elamute kapitaalremondi ja
kommunaalmajanduse eden-
damise meetmeid seisab kir-
jas veel teisigi.

Kaubandus. 1. Mai tänavas
seatakse mööbli müügiks sis-
se neljas kaarhall. Eelmise
aastaga võrreldult tuleb töö
parema organiseerimise kau-
du kiirendada käivet 5,8% ühe
ruutmeetri , kaubanduspinna
kohta. Selveliseks kohanda-
takse 4 tööstuskauplust, üm-
ber ehitatakse 3 kauplust,
laiendatakse tellimusmüüki
(juurde tuleb 20 käitist ja
asutust).

Teenindus. Teeninduskäi-
tistes evitatakse kvaliteedi
kujundamise süsteem. Lepin-
gu alusel valmib TRÜ-1 uuri-
mus «Tartu linna ja rajooni
teeninduse territoriaalse or-
ganisatsiooni täiustamine»,
tulemusi hakatakse rakenda-
ma II kvartalis. Jätkuvalt sõl-
mitakse koostöölepinguid käi-
tistega. Teenustööde nimekiri
suureneb 10 võrra (nahkrõi-
vaste, trikooesemete, aiavära-
vate ning lavaraamide val-
mistamine ja nende klaasimi-
ne töökojas ja tellija kodus).
Teisel poolaastal 1 seatakse
sisse teeninduskäitiste teabe-
talitus. Majandite antud ruu-
mides . avatakse 3 uut - teenin-
duspaviljoni. Linnas ja rajoo-
nis korraldatakse reklaami-
ülevaatus, samuti teenindus-
kultuuri- ja kvaliteediülevaa-
tusi.

Meetmete plaanis seisavad
ülesanded kõigile valitsustele
ja osakondadele.

DOONORLUS
Ühe peateemana arutati,

kuidas Tartus on täidetud
kõrgemalseisvate organite ot-
suseid vereülekande ja tasuta
doonorluse edendamisel. Kuu-
lati tervishoiuosakonna juha-
taja M. Siku ettekannet, kaas-
ettekanne oli alatise tervis-
hoiu- ja sotsiaalkindlustusko-
misjoni esimehelt L. Karult.

Viimase 8 aastaga on verd
tasuta andnud doonorite arv
neljakordistunud, linnade ja
rajoonide pingereas on Tartu
eelviimaselt kohalt kuuendaks
tõusnud. Doonoriverest 64%
antakse tasuta, Eesti keskmi-
ne näitaja ületati 1975. aastal.

Istungil nimetati tasuta
doonorluses silmapaistnud au-
toremonditehast, «Dünamo*
suusavabriku Tartu tsehhi, te-
hast «Võit», plastmasstoodete
katsetehast, nahakombinaati,
EPA-t, kiirabijaama.

Paranenud on linna kliinili-
se haigla vereülekandeosakon-
na tegevus. Läinud aastal saa-
di juurde uusi ruume, tugev-
dati kaadrit. Osakonda juhen-
dab nüüd TRÜ üldkirurgia
kateeder. Tulevikus kavatse-
takse osakonna põhjal asuta-
da' vereülekande jaam.

Kuid raviasutuste vajaduste
rahuldamiseks hangitakse
konserwerd ikka ka teistest
linnadest. Vähe on siinsete

doonorite hulgas vanemate
klasside õpilasi, mõne! pool ei
olegi vere tasuta andjaid.
Suurematest käitistest ia asu-
tustest seisavad aastaid ma-
hajääjate hulgas kaubandus-
vaiitsus. bussipark, soojusvõr-
kude direktsioon. «Vanemui-
ne» jt.

Täitevkomitee otsus kohus-
tab käitiste ja asutuste juha-
tajaid määrama, kui mitu kor-
da aastas tuleb verd tasuta an-
da ning kes selle eest vastu-
tab (tavaliselt tsiviilkaitse-
ülem). Et vere varumine oleks
rütmiline, koostatakse aasta
peale plaan. Otsus kohustab
käitisi ja asutusi tasuta vere
andjaid aineliselt ja moraal-
selt ergutama. Otsuse nõudel
peab vere tasuta andjate arv
suurenema 5% aastas. Istun-
gil kinnitati ametkondadeva-
heline doonorinõukogu, selle
esimees on täitevkomitee ase-
esimees J. Vene.

KÄITISED JA
HEAKORD

Kõigepealt kuulati kokku-
võtteid läinud aasta tööst.
Teistest paremini täitsid oma
ülesandeid mööblikombinaat.
Hans Heidemanni trükikäitis,
piimakombinaat, plastmass-
toodete katsetehas jt. Mitmed
käitised ja asutused, nagu
bussipark, EPA jt.. jätsid
ülesanded täitmata.

Ka alanud aastaks said käi-
tised ja koolid haljasalasid
hooldada. Kõrgkoolid ja kesk-
eriõppeasutused annavad
kommunaalkombinaadile töö-
jõudu ning käitised tema kä-
sutusse ekskavaatoreid.

GUNNAR KULDVERE

Aasta
alguskvartal

loomakasvatuses

\ V älimus on 33. lastepäeva-v kodul nagu igal teiselgi
uuemapoolsel suur aed,
rilille keskel erksat värvi kar-
dinatega, juba pealtnäha väga
valgusrikas maja. Akendest
paistab kätte vilgas elu.

Trepp ja koridorid on äsja
pestud. " pole veel kuivada
jõudnud. Esimene vastutulev
valges kitlis inimene ütleb, et
juhataja Aide Muuli on just
õppesessioonil. Pedagoogilise
instituudi V kursuse tudengina
on tal - õppetööst vaba aega
võrdlemisi vähe. Oma osa
nõuavad ka praktikapäevad V
keskkoolis. Tema kohusetäitja
meditsiiniõde Marika Ifaasik
viib meid ruumi, mis. selle
lasteaia Tartus ainulaadseks
teeb.

Kostab veesolinat ja laste
kilkeid, vastu hoovab meeldi-
vat sooja õhku.

Solistajad on nelja-aastased
poišid-tüdrukud. Soojas ja
madalas vees umbes 30° C,
mitte üle 70 sentimeetri on
üsna ohutu ning rõõmus. Kil-
kamist oleks kindlasti roh-
kemgi, aga metoodik Enna
Sikk, kes ujumistundi juhen-
dab, oskab lapsi tagasi hoida.
Tema tähelepanu peab kõik-
jale jätkuma. Siin on väike-
mees alles esimest korda vees.
Pisike ebaõnnestumine, jä
poiss tuleb veest välja tõsta
ning sooja duši alla saata, et

esimene ehmatus ei hävitaks
huvi vee vastu

~,

Ongi 25 minutit läbi. Uus
rühm ootab, et vette sulpsa-
tada. Harjutused on sedapuh-
ku teisemad. Lapsed on rühi-
häiretega, vajavad eriravi.
Oma tädi käsklusi püüavad
nad õhinal täita, sest suurima
preemia, kasvataja kaelas rip-
puva vilega vilistamise nimel
tasub püüda.

Kell tiksub lõunasse. Uju-
mistunnid saavad läbi. Järg-
nema peaks võimlemistund,
aga lapsed on pikast ekskur-
sioonist nii väsinud, et palu-
vad tunni ära jätta; Enna
Sikk pühendab oma vabad mi-
nutid vestlusele. Selgub, et te-
da võib pidada selle maja
raudvaraks. Avamisest (1972)
saati on ta siiri töötanud. Töö
on südamelähedane. Seda kin-
nitab ka linna partei- ja täi-
tevkomitee aukiri heade töö-
näitajate ja aktiivse ühiskon-
nategevuse eest.

Ära väsitab muidugi seegi
töö. Juba 3-aastaselt lähevad
lapsed vette, ja eks esmaavas-
tajatega ole tegemist.

«Kas külm higi otsaette- ei
tule, kui mõni esmakordselt
vees olija vett rohkem neela-
ma kipub?» tunnen huvi. «Ei,»
tuleb vastus. «Tean ju, kes
esimest korda vees ja asjaga
veel kursis pole. Hoian neil
silma peal. Aga lapsed .oman-

Seni Tartus ainulaadne
davad hingamisliigutused käh-
ku.»

Lasteaedades on kurdetud
mänguvahendite nappust.
Vestluskaaslane arvas 33. las-
teaia sellest murest priiks. Va-
hendeid on muretsetud järjest,
paljus on lastevanemad aida-
nud. Et õues lume sees suurest
hulgast asjadest kasu pole, siis
on need talveks ruumi varju-
le viidud, aga võimlemissaa-
lis, basseinis, rühmaruumides
ei paistnud lastel tõesti mil-
lestki vajaka jäävat.

Erilist tähelepanu pööratak-
se lastele, kes põevad skolioo-
si või tserebraalparalüüsi.
Nende rühmaruum näeb eri-
vahendite tõttu tükk teist-
moodi välja kui ülejäänud.
Nende käekäigu eest hoolitse-
vad logopeed, masseerija ja
teised erialainimesed.

Kuidas Enna Sikk konspek-
ti tegemata sisukat tundi os-
kab anda? Selgust sain, kui
nägin pakki perfokaarte har-
jutuste kirjeldustega. Süsteem
on üpris lihtne, nii et staaži-
kal töötajal võib igapäevane
konspektikoostamine tõesti ära
jääda.
\ /eebruarikuu keskpaiku
V sai Enna Siku eestvõt-

misel teoks meie linnas esi-
mene suurem laste tervise-
spordiüritus. Eesmärke oli
õige mitu, peamiseks ar-
vati laste karastamine. Et

pisikesed poisid-tüdrukud
saaksid võimalikult pal-
ju värskes õhus viibida, et
neis süveneks spordivaim. Ja
igaüks kaheksast spordipäevast
pidi olema põnev, eelmisest
erinev.

Hakatuseks uisutati, siis kel-
gutati. Visadus ja oskused
pandi mängu uisurajal, mäest
allalaskmisel, üksteise sõidu-
tamisel. Juures tiksus stopper
ja seisis suur lumememm (tä-
dide hulgast), kelle määratus
taskus peitus kommiladu. Iga-
üks sai vastavalt tublidusele
suu magusaks.

Kolmas päev. Buss viis lap-
sed Kurepallu hobusega sõit-
ma. Enamik polnud elusat ho-
bust näinudki, rääkimata sõit-
misest. Nii oli lõbu laialt,
õnnestus näha metskitsi, kel-
lele leiba tooma tuldigi. Tal-
vise metsa ilu tarvis jätkus
kõigil silmi. Kelguliug oli ko-
sutav, kaasavõetud eine koos
kuuma teega imehea.

Neljas päev— küllasõit mui-
nasjutumaale. öine lumesadu
oli selle õnnestumisse oma pa-
nuse teinud. Puhtas puutuma-
tus õuenurgas, kus kasvab
palju puid, leitigi imedemaa.
Lumme rajatud kõverat teed
ääristasid tornid, karukoopad,
metsloomad. Kelgul sõidutati
oma lemmikmänguasjad läbi
võlumetsa.

Viiendal päeval oli järgsuu-
savõistluste käes. Võitjad said,

nagu ikka, suure au osalisteks.
Diplomi, V talispartakiaadist
osavõtja rinnamärgi, šokolaa-
dimedali. Uhke oli teekond
klotsidest pjedestaalile autasu
vastu võtma.

Kuuendal päeval ehitati. No-
bedad lapsekäed püstitasid
uhke lossi, uuristasid sellesse
aknaid ja käike ning lõpuks
süütasid torni tipus kasvataja
abiga küünla. Loss mis loss, ja
läbinisti oma kätetöö.

Seitsmendaks oli uisukame-
val. Kostüümid olid valmis
vaadatud neilgi, kes uisuta-
mist veel selgeks pole saanud
või kel esialgu uiskegi pole.
Liuväljale tulid igatahes kõik,
kes pealtvaatajaks, kes osa-
võtjaks, ning kirev lasteaiape-
re pakkus kaunist vaatepilti.
Parimatele kostüümidele mää-
rati preemiad.

Kaheksandal päeval peeti
vastlapidu.

Suur ettevõtmine oli korda
läinud, kuigi Enna Sikk arvas,
et järgmisel aastal võiks pare-
mini minna. Ja võib-olla pole
siis 33. lastepäevakodu alga-
tatud talvepidupäevad enam
ainukesed meie linnas.

Oma basseini tõttu Tartus
ainulaadne lastepäevakodu ei
tohiks ainulaadseks jääda, nii
nagu selle kollektiivi head
ettevõtmisedki.

MAIRE HÜVA
KALJO RAUA fotod

Rajooni majandid täitsid
loomasaaduste riigile müümi-
se kvartaliülesanded. Kana-
mune müüdi mullusest märk-
sa (111 000 tk.) rohkem, liha
ja piima aga vähem. Vaid ka-
heksa majandit Kuuste,
Luunja, Võnnu ja Teedla sov-
hoos ning Miina Härma,
«Rahvaste Sõpruse», Kingis-
sepa ja Emajõe kolhoos
müüsid nii piima kui ka liha
rohkem kui eelmise aasta I
kvartalis.

Hea piimaedu oli Kuuste
sovhoosis. Kvartalis lüpsti
118 kg mullusest rohkem ja
riigile müüdi 139 tonni ehk
22% rohkem. Lüpsjatest olid
seal tublimad Radina Sits,
Lonni Ljamina ja Valentina
Sander. Esmaspoeginud leh-
madelt lüpsid nad vastavalt
1195, 1010 ja 965 kg piima.

Kolhoosidest on endiselt
edukas Miina Härma nimeli-
ne. Lehma keskmiseks saadi
seal 91 kg mullusest rohkem.
Milvi Möksi tulemus, 1184 kg
lehma kohta on 250 kg eelmi-
sest aastast rohkem. Maie
Agana ja Helve Vesi lüpsid
vastavalt 991 ja 889 kg, see
on 243 ja 244 plusskilogram-
mi. Eha Otsa tõstis lüpsigrupi
keskmist toodangut koguni
285 kg võrra.

Kõik rajooni kolhoosid täit-
sid liha riigile müügi ülesan-
de, teistest paremini Kingisse-
pa-nimeline, kes andis 60 ton-
ni ehk 40% rohkem liha kui
eelmise aasta esimeses kvar-
talis. Kiita tuleb ka Tartu ja
Kambja sovhoosi, nemad and-
sid kolmandiku võrra mullu-
sest rohkem liha. Märkimis-
väärselt suurendasid lihatoo-
dangut Alatskivi, Rõngu, Va-
ra ja Võnnu sovhoos ning
«Rahvaste Sõpruse» kolhoos.

Paranes piima kvaliteet.
Esimesse sorti arvati 93%
(eelmisel aastal 89%). Hüppe
paremusele tegi «Rahvaste
Sõpruse» kolhoos. Kui mullu
anti sealt I kvartalis I sordi
piima vaid 61%, siis tänavu
94%. Kolhoos võitis sellega
1700 rubla. Oluliselt paranda-
sid piima kvaliteeti «Avan-
gardi» ja «Vambola» kolhoos,
Võnnu, Alatskivi ja Vara sov-
hoos.

Seevastu Rõngu sovhoosis
lasti piima kvaliteet järsult

langeda: esimest sorti Ivaid73% (mullu 94%), Sovhoosil
jäi saamata 2800 rubla.

Nõo sovhoos andis riigile
328 tonni piima ja 138 tönüi
liha vähem kui eelmisel aas-
tal. Oma varasemaid häid tu-
lemusi on minetamas Koosa
sovhoos, kus tänavu jäädakse
mullusest märksa maha. Eel-
mise aasta taset ei saavutanud
ka Konguta, Lenini-nimeline,
Puhja ja Sootaga scvhoOs
ning «Avangardi* kolhoos.

Piima pidurdab tänavu jär-
jekordselt ahtrus. I kvartalis
sündis rajoonis 453 . väsikat
ehk 6% vähem kui eelmisel
aastal. Laeva sovhoosis oli
vähenemine 38%, Koosa ja
Puhja sovhoosis 22%, Vara
sovhoosis 17%. Lehmade ja
mullikate seemendamisega
peab hoolsam olema. Rahul-
olekuks pole praegu küll põh-
just. Nii on tänavu Puhja
sovhoosis seemendatud 78
lehma ja mullikat mullusest
vähem. Vähenemine ilmneb
ka Vara, Nõo, Kuuste ja Võn-
nu sovhoosis ning «Avangar-
di», Emajõe ja «Vambola»
kolhoosis.

Reas majandeis liialdatakse
tälspiima tarbimisega. N;i too-deti Kambja sovhoosis 6 ton-
ni piima rohkem, kuid müüdi70 tonni vähem kui eelmisel
aastal. Sama olukord on
Alatskivi, Rõngu ja Tartu
sovhoosis. Rajoonis kokku
saadi 453 vasikat vähem, kuid
piima kulutati 300 tonni roh-kem!

Lihatootmise suurendami-
seks on eeldused olemas. 1.
aprillil oli majandeis 7000 si-
ga ja 1300 veist rohkem kui
eelmisel aastal. Kahjuks oa
suurenenud sigade, eriti põr-
saste suremus. «Rahvaste
Sõpruse» kolhoosis on surnud
kolmandik, Vara ja Koosa
sovhoosis ning Emajõe kol-
hoosis veerand tänavu sündi-
nud põrsastest. Kolmeteist-
kümnes majandis oli nuumsi-
gade ööpäevane kaaluilve
mullusest madalam.

JOHANNES PÕLD,
varumise peainspektor

ALAEALISTE ASJADE KOMISJONIS
Alaealiste asjade komisjoni

istungitel arutatakse keskelt-
läbi kaks korda kuus alaealis-
te asju, ja need pole head as-
jad. Kas on häda koolikohus-
tusest kõrvalehoidumise ja
hulkumise pärast või on pa-
handusi tööl; üks heidab silma
võõra varale, teine veinile ja
viinale, mõned loobivad aja-
viiteks kividega aknaid kätki,
mõned mõtlevad välja midagi
hoopis enneolematut pahan-
dused pahanduste otsa.

Komisjon, kuhu kuulub
kümmekond inimest, arutab
ja korraldab kuni 18-aastaste
elu ja tegevust, seisab nende
õiguste eest ja õiguserikku-
miste vastu. Vahel käib paha
peale keeranud poiss või tüd-
ruk komisjoni eest korra läbi
ning rohkem temast ei kuule.
Mõne toimik võtab miilitsa
lastetoas muudkui paksust
juurde, niisuguseid visasid
väikekaabakaid (vabandust
väljenduse eest, kuid mõte

jääb samaks!) hekseldatakse
komisjonis korduvalt läbi, kuni
nad pilli nii lõhki ajavad, et
jääb vaid üks tee see, mis
viib erikooli. Enamasti astu-
vad nad komisjoni palge ette
vabatahtlikult, s. t. nii vaba-
tahtlikult, et neile piisab kut-
sest või käsust. Mitmedki tuleb
aga kohale toimetada sund-
korras, vägisi.

Olen seal istungitel pilkude
risttules näinud keni, puhtaid,
hästihoolitsetud ja -riietatud
lapsi, aga ka lausa musti ja
räpaseid. On trotslikke, on ar-
gu, on ausaid, alatuid, südam-
likke, salakavalaid, murelikke,
ükskõikseid, siiraid, pahataht-
likke. Ühele nääpsukesele
tüdrukule oleks väljanägemi-
selt võinud kõhklemata pak-
kuda peaosa filmis «Pöial-Lii-
si», kuid ta oli juba jõudnud
oma neiuhinge nii ära näruta-
da, et ta poleks Pöial-Liist rol-.
liga enam ilmaski hakkama
saanud. Või jälle poiss nagu

Kalevipoeg, võta või jäta. Aga
ei taha ei koolis käia, ei spor-
ti teha, ei midagi; tema ainuke
eluunistus on sõpradega lin-
nas jalutada (ja kauplustest
midagi vaikselt taskusse pis-
ta).

Enamasti äratavad nad
kaastunnet, mängivad härdus-
keeltel. Usun, et otsuse kaalu-
misel ja langetamisel ei pääse
ükski komisjoni liige sisevõit-
lusest. Usun ka, et kui mõnele
kõnealusele neist läbielamus-
test märku anda, siis läheksid
nad veelgi rohkem enesekind-
lust ja ülbust täis. Kaustad,
pitsatitega paberid ning lakoo-
nilised küsimused ametlik-
kus ja asjatundlikkus, mõista
andmaks asjaosalisele, et nüüd
on asi tõesti tõ=ine. Mis edasi
tuleb, pole alati ette teada.
Üks saab noomituse, teine va-
nematele trahvikviitungi, kol-
manda südametunnistusele
koputatakse isalikult, neljanda
omale kurjemini, viies hakkab

nutma, kuues saadetakse Sinti.
Kõige rohkem löövad mind

rööpast välja debiilikud, õn-
neks pole neid palju, kellega
komisjon tegelema peab, kuid
neil on nii tühi silmavaade, et
lausa nutt tuleb peale. Nad
teevad oma rumalusi vist pä-
ris-päris väljamõtlematult,
teinekord lihtsalt truult mõne
pahasoovliku «sõbra» õpetus-
sõnadele alludes...

Ei-jah, alaealiste asjade ko-
misjonis viimase sõna ütleja-
te hulka kuulujal peab olema
võrdlemisi karastatud närvi-
süsteem. Muidu hakkab öösiti
unes külas käima hüsteerikas-
se langenud ema, kes kordab
kähiseval joodikuhäälel; «Ärge
võtke minult mu ainukest
noega! Ärge võtke minult mu
ainukest poega!»

Sa räägid talle, et kõik pole
ju veel lootusetult läbi: paari
aasta pärast tuleb poiss eri-
koolist tagasi. Selleks ajaks

peab kodus joomingutekorral-
damine unustatud olema. Tu-
leb järele mõelda, et ilma
hooldamata ei kasva peale
umbrohu mitte midagi. Et ema
kohus on ... Aga ta ei taha
midagi kuulda.

Oleks viin tänase päevani
välja mõtlemata, oleks alaea-
liste asjade komisjonil mitu
korda vähem tööd. Siis astuk-
sid koos oma ülepeakasvanud
võsukestega laua ette peaas-
jalikult need mugavad ja üks-
kõiksed emad-isad, kes oma
vanemakohustusi kooli ja
üldse teiste kaela tahavad
veeretada ja kes armastavad
laulda äraleierdatud laulu:
«Meie laps on hea, aga sõbrad
veavad teda kurjale teele.»
Ses mõttes oli hiljuti päris
värskendav kuulda, kuidas
kolm ema murelikult ühes-
koos arutasid, mida ette võtr
ta. et nende VIII klassis õp-
pivatel tütardel jääks esime-

ne kamba peale ära proovitud
pudel veini tõesti viimaseks.

Oleks, jah, viinavigaseid
perekonnatragöödiaid ja lapse-
saatusi vähem, jääks komisjo-
nil rohkem aega põhjaliku-
malt tegelda näiteks isaga, kes
tuleb ja kurdab, et näe, poiss
tikub hulkuma, mõtlesin ta
kuhugi treeningusse panna,
aga ükski treener ei taha teda
lühinägevuse pärast võtta.
Kõik ütlevad, et mis tast võt-
ta, kui tast nagunii midagi ei
tule...

Tõesti, mida teha?
•

Viimasel alaealiste asjade
komisjoni istungil sai VIII
keskkooli 8. klassi õpilane Ülo
Kriiva hoiatuse õppetöölt kõr-
valehoidumise pärast. Tema
ema Maie Laursoni (töötab
katseremonditehasesl karistati
väära suhtumise eest lapse
kasvatamisse ühiskondliku
laitusega.

Samuti käis sama asja pä-
ralt teisegi VIII keskkooli õp-
puri Agu Reinu kä'i, ainult et
tema isa Ants Rein (metsa-
kombinaat) ja ema Elsa Rein
(leivakombinaat) peavad oma

väärsuhtumise eest maksma
20 rubla trahvi.

Aleksander Mlhhejevöe
(kommunaalkombinaat) Ja
Tiiu Luigele (söökla «Võtt»)
pandi veel kord (nüüd juba
20-rublase trahviga) südamele,
et nende 6-aastane tütar ea
veel liiga väike elamaks ilma
vanemate hoolitsuseta.

Lembit Aunale (apteegila-
du), Aarne Säälikule (naha-
kombinaat) ja Toomas Viigi-
puule (remondi- ja ehitusva-
litsus) tuletati meelde kaug-
õppekeskkooli, kuhu noorme-
hed ei ole suvatsenud pike-
mat aega nägu näidata.

Juhannes Rentelit (elamu-
kombinaati ja Helle Rentelit
(Puiestee tn. söökla) trahviti
30 rublaga sel eesmärgil, et
nad katsuksid edaspidi oma
väikesele lapsele sõnakuulmist
õpetada inimlikumal viisil.

Kohale ei ilmunud IV kesk-
kooli VI klassi poiss Ivan Bd-
rovikov. Koolis ta ei käi. Ka
tema ema kohta ei saadud
tolle viimasest töökohast min-
geid koordinaate. Maria Bõ#o-
vikova peab koos pöiaga ette
astuma komisioni järgmisel
istungil.

ANDRUS ESKO
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UUDISED
SINGAPUR. Täna korraldati

Filipiinide 13 lõunaprovintsis
referendum. Selle eesmärk on
valla seiqitada Filipiinide lõuna-
osa rahva arvamus autonoomse
piirkonna struktuuri Ja auto-
noomse valitsuse volituste suh-

te3Referendum korraldatakse
leppimuse alusel, mis saavutati
Filipiini valitsuse ja MORO Rah-
vusliku Vabastamise Rinde juht-
konna läbirääkimistel. Rinne ju-
hib Filipiini muhameedlaste
Ülestõusul ilkumist.

Referendumi esialqsed tule-
mused saavad teatavaks homme.

BEIRUT. Täna tolmus lisraeli
peolt okupeeritud Jordani jõe
läänekaldal uus araabia noorte
ja üliõpilaste demonstratsioon.
Skandcerides protestiloosunqeid
lisraeli okupatsiooni ninq araa-
bia poliitiliste vanqide mõnita-
mise vastu, kõndisid demonst-
randid läänekalda suurima «lin-
na Nabluse tänavail ninq ehita-
sid autorehvidest barrikaade,
kui lisraeli politsei kasutas de-
monstratsiooni laialiajamiseks
pisargaasi, tabas teda kivirahe.

BAGDAD. Iraaqi Revolutsioo-
nilise Väejuhatuse Nõukoqu esi-
mehe asetäitja S. Hussein võttis
vastu siin viibiva NOukoqude
üldsuse deleqatsiooni juhi, Aasia
ja Aafrika Rahvasteqa Solidaar-
suse Arendamise Nõukoqude Ko-
mitee presiidiumi liikme R. Ham-
zatovi.

Toimunud vestlusel konstatee-
rib Nõukoqude Liidu ja Iraaqi
Vabarilqi üldsuse tähtsat osa
kahe imperialismi, sionismi ja
taqurluse vastu väljaastuva maa
traditsiooniliste sõprus- ja soli-
daarsussuhete tuqevdamisel ja
arendamisel. Selleqa seoses anti
kõrge hlnnanq NSV Liidu ja
Iraaqi sõprus- Ja koostöölepin-
gule.

Pooled väljendasid rahuldust
selle üle, et Baqdadis toimub
varsti Aasia ja Aafrika Rahvas-
te Solidaarsusorqanisatsiooni VI
konverents.

S. Hussein saatis südamlikke
tervitusi Nõukoqude juhtidele
seltsimeestele L. I. Brežnevile,
N. V. Podqornoile ja A. N. Kos-
sõqinile ninq koqu nõukogude
rahvale. Ta avaldas veendumust,
et kahe maa suhted arenevad
ka edaspidi vabaduse ja sot-
siaalse progressi eest peetava
ühise võitluse huvides.

ALZIIR. Siin algas Alžeeria ja
Nõukoqude noorsoo sõprusnadal.
Selle raames toimuvad Alžeeria
DRV ja Nõukogude Liidu noor-
soo-orqanisatsioonide esindajate
kohtumised ninq korraldatakse
konverents, mis on pühendatud
noorsoo solidaarsusele võitluses
taqurluse ja imperialismi vastu.
Samuti organiseeritakse näitusi
ning demonstreeritakse filme,
mis räägivad Noukoqude. noor-
soost ja tema aktiivsest osavõ-
tust oma maa elust.

BRAZZAVILLE. Kongo Sotsia-
listliku Noorsoo Liidu üleskutsel
tulid täna tuhanded noormehed
ja neiud pühapäevakule. Nad
võtavad osa linna tänavate ja
väljakute koristamisest ja teede
parandamisest.

Oma vabatahtliku töö pühen-
das noorsuqu Konqo Rahvavaba-
riigi presidendi Marien Ngouabi
mälestusele, kes langes 18. märt-
sil rahvusvahelise imperialismi
palgamõrtsuka käe läbi.

BERLIIN. Saksa DV-s toimu-
-vad NSV Liidu kineastide osa-
võtul Karl Marxi elule ja tege-
vusele pühendatud mitmeseeria-
ilse telefilmi '“võtted.’ Fitm rää-
qib Karl Marxi üliõpilasaastaist
ninq sündmustest 1848. aasta
revolutsiooni eel. Peaosas on
Bulqaaria näitleja V. Kisev. Fil-
mi lavastust juhib L. Kulidžanov.

Filmi episoode vändatakse veel
NSV Liidus, Inqlismaal, Prant-
susmaal, Belqias ja Saksa FV-s.

PRAHA. Siin lõppes Tsehhi
ametiühingute kongress. Selle
delegaadid arutasid ametiühin-
gute töötulemusi Tšehhoslovak-
kia ametiühingute VIII kongres-
si otsuste täitmisel ninq
kavandasid uued eesmärgid ja
ülesanded TSKP XV kongressil
vastuvõetud sotsiaalse ia majan-
dusprogrammi elluviimisel.

Täna sõnavõtnud TSKP Kesk-
komitee Presiidiumi liiqe, Tšeh-
hoslovakkia Ametiühinqute Kesk-
nõukogu esimees K. Hoffmann
rõhutas NSV Liidu ametiühinqu-
te XVI kongressi suurt tähtsust.
Ta ütles, et see foorum sai era-
kordselt suureks poliitiliseks
sündmuseks niihästi Nõukoqude
Liidu töötajatele kui ka teiste
sotsialismimaade vennalikele

ametiühinguorganisatsioonidele
rahvusvahelise proqressiivse
töölisliikumise tuqevdamisel.

GENF. Baselis avati traditsioo-
niline kevadmess. Selle territoo-
riumil. mis võtab enese alla üle
170 000 ruutmeetri, paiknevad
sadade tööstus- ja kaubandus-
firmade ninq turismikompanii-
de stendid.

Käesoleval aastal on esma-
kordselt Baseli messist osavõt-
vate riikide hulgas Nõukogude
Liit, Poola, Tšehhoslovakkia ja
Jugoslaavia. (17. aprillil, TASS)

BONN, (TASS). SSDP
Hamburgi linna organisatsi-
ooni erakorralisel kongressil
kõneldes deklareeris SSDP
esimees W. Brandt: «Aktiivne
rahupoliitika tähendab välti-
matuid jõupingutusi kõigil
rinnetel, kus on tegu pinevu-
sega: strateegilise aatomirelva,
teiste tuumarelvade ja tavalis-
te relvaliikide probleemi, sa-
muti vägede vähendamise
probleemi lahendamisel.
puutub ka laialdaselt sellesse,
millele pandi alus üleeuroopa-
lisel nõupidamisel Helsingis
ja mis peab varsti saama hin-
nangu Belgradis.»

Pingelõdvenduspoliitikat kä-
sitledes ütles W. Brandt: «Me
ei või oodata, et sünnib ime
ja kaovad sügavad vastuolud
eri poliitiliste süsteemide va-
hel. Me oleme kohustatud
nüüd ette võtma katse pii-

WASHINGTON, (TASS).
President J. Carter te-
gi pressikonverentsil teata-
vaks programmi, mille ees-
märk on seisma panna inflat-
siooni jätkuv kasv. «Viimas-
tel kuudel on muutunud üha
ilmsemaks,» ütles ta, «et inf-
latsiooni surve tugevneb.
Käesoleva aasta esimese kol-
me kuuga tõusis tarbekaupade
hindade keskmine indeks aas-
taarvestuses rohkem kui 9
protsenti, hulgihindade indeks
tõusis sama aja jooksul roh-
kem kui 10 protsenti.»

President nimetas inflatsi-
ooni jätkuvat kasvu «väga
raskeks ja hukatuslikuks prob-
leemiks» ning hoiatas sellega
ühenduses, et võitluses inflat-
siooni vastu ei tule oodata
kiireid tulemusi. «Meie ees-
märk seisab selles,» lausus J.
Carter, «et 1979. aasta lõpuks
vähendada inflatsiooni kas-
vutempot kahe protsendi võr-
ra, kuid see on väga keeruli-
ne ülesanne.»

President jätkas, et inflat-
sioonitõrjeprogrammi raames
on ette nähtud vähendada, na-

se uue kokkuleppe. Siis saab
näha, kas on võimalik saa-
vutada esimesi tulemusi Kesk-
Euroopas olevate relvajõudu-
de ja relvastuse vastastikuseks
vähendamiseks peetavatel lä-
birääkimistel Viinis.» SSDP
esimees ütles, et Saksa FV
kantsler on deklareerinud oma
valmisolekut teha selles kü-
simuses ettepanekud, mis
võiksid olla kasulikud «nen-
dele läbirääkimistele uue im-
pulsi andmiseks».

Niinimetatud dissidentide
küsimust puudlitades ütles
W. Brandt: «Me ei tohi aplo-
deerida kõigele, mida kirju-
tatakse või öeldakse selle
mõfste nimel. Kui keegi tuleb
ja ütleb, et teda ei huvita ük-
sikisikute saatus ja et ta taot-
leb vaid olemasoleva korra
hävitamist, siis me ei või min-
na tema järel.»

tiütlemisega elanike maksu-
koorma kergendamise kavat-
susest.

L. Harrise instituudi poolt
korraldatud ringküsitluse and-
meil leiab 87 protsenti amee-
riklasi, et «lihtinimesed kan-
navad ülemäära rasket mak-
sukoormat».

Vastates ajakirjanike küsi-
mustele, mis puudutasid Nõu-
kogude—Ameerika läbirääki-
misi strateegilise relvastuse
piiramise üle ja eriti seda, kas
USA kavatseb revideerida oma
seisukohti pärast riigisekre-
tär C. Vance’i läbirääkimisi
Moskvas, deklareeris J. Carter
USA soovi jätkata läbirääki-
misi mitmesuguste kanalite
kaudu. Teisest küljest väitis
USA president endiselt, et
USA poolt esitatud ettepane-
kud on «kõige sobivamad» ja

.et ta «ei näe mingit põhjust
nende ettepanekute muutmi-
seks».

Nagu juba teatatud, lükkas
Nõukogude Liit need ettepa-
nekud tagasi, sest need anna-
vad ühepoolseid eeliseid
Ühendriikidele.

W. Branditi
kõne

rata konflikte sügavalt eri-
nevate riikide, blokkide ja
ühiskondade vahel ning leida
sellised koostöösfäärid, et see
kõik tuleks kasuks rahu ga-
ranteerimisele.»

SSDP esimees kutsus välti-
ma relvastumise alal niisu-
gust sündmuste arenemist,
mis ohustaks rahu. «Loomu-
likult oleneb paljugi sellest,»
jätkas W. Brandt, «kas suur-
riigid suudavad lähimatel
kuudel sõlmida strateegilise
purustuspotentsiaali piirand-

J. Carteri
pressikonverents

gu ta väljendus, «tarbetuid
kulutusi», s. o. kulutusi sise-
programmide ja eelkõige sot-
siaalprogrammide elluviimi-
seks.

Presidendi poolt esitatud
inflatsioonitõrjeprogramm

nõuab lisaohvreid Ameerika
rahvalt. Eelmisel päeval oli
president teatavaks teinud
valitsuse otsuse revideerida
varasemat programmi USA
majanduse stimuleerimiseks
elanikelt võetavate maksude
mõnesuguse vähendamise teel.
Seda 31,2 miljardi dollari suu-
rust programmi kärbitakse
nüüd 12,5 miljardi dollari võr-
ra. Peamiselt toimub see lali-

Alatine rahapuudus on põhjus, mispärast TISA-s suletakse koole ja vallandatakse õpetajaid. Prae-
gu on Ameerika Ühendriikides üle miljoni tööta õpetaja.

Pildil: protestimeeleavaldus Trentonis haridusassigneeringute piiramise vastu.
AP/TASS
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© Pekingis jõudsid lõpule
Briti Konservatiivse Partei
liidri M. Thatcheri läbirääki-
mised Hiina juhtidega. Pä-
rast kohtumist Hiina KP
Keskkomitee esimehe Hua
Guofengiga ütles viimane, et
sellele visiidile järgneb teine,
kolmas jne. Läbirääkimiste
ajal ja pärast neid tehtud
mõlema poole avaldused on
täis väljaastumisi Nõukogude
Liidu ja pingelõdvenduspolii-
tika vastu.

© Tel Avivis teatas lisrae-
li peaministri asetäitja ja vä-
lisminister Y. Allon, et ta ei
kavatse taotleda valitseva
Tööpartei liidri kohta. Nüüd
on kõige kindlam kandidaat
sellele kohale praegune kait-
seminister S. Peres. Kui Töö-
partei saavutab 17. mai üld-
valimistel võidu, saab tema
liider peaministriks. Peami-
nister I. Rabin oli teatavasti
sunnitud finantsseaduste rik-
kumise pärast ametist loobu-
ma.

© Suurbritannia välismi-
nister D. Owen asus ringsõi-
dule Aafrikas. Seitsmepäevase
turnee jooksul külastab Owen
Louna-Äafrika Vabariiki, Ko-
deesiat, Tansaaniat, Mosam-
biiki, Botsvaanat ja Sambiat.
Vaatlejate arvates on Oweni
propagandistliku sõidu pea-
eesmärk anda I. Smithi re-
žiimile Rodeesias uut hinge-
tõmbeaega.

© UPI agentuur teatab
USA Kongressi ringkondadele
viidates, et hiljuti Moskvas
Nõukogude—Ameerika läbi-
rääkimistel esitatud Ameerika
ettepanekute üheks kulisside-
taguseks autoriks oli oma
reaktsiooniliste vaadete
lest tuntud senaator H. Jack-
son, kes on formuleerinud hil-
jem Carteri heakskiidu saa-
nud ettepanekute põhiseisu-
kohad.

© Austria lõuna- ja lääne-
piirkõnd ades oli nii tugev lu-
mesadu, et paljud mäekurud
tuli autoliikluseks sulgeda.
Kohati on lumikatte paksus 90

-sy)j fHT|eetrit. selle aastaaja
kohta enneolematu. Õhutem-
peratuur langes miinus 10—12
"kraadini.

12. aprill
© Ajalehe «New York Ti-

mes* teatel ütles USA esin-
daja ÜRO-s A. Young:
Ühendriikide poliitika Aafri-
kas on suurtes raskustes ees-
kätt seetõttu, et Washington
hindab sealseid sündmusi ik-
ka veel külma sõja positsioo-
nidelt.

© Dehlis lõppes paktidega
mitteühinenud riikide koordi-
neerimisbüroo istung. Kavan-
dati abinõusid mitteühinenud
riikide koostöö tugevdamiseks
majanduse, teaduse ja tehnika
ning muudes valdkondades.
Avaldati toetust oma vabadu-
se eest võitlevatele Aafrika
lõunaosa rahvastele.

© Briti välisminister Owen
kohtus Dar es Salaamis Tan-
saania presidendi J. Nyerere
ja Zimbabwe Patriootliku
Rinde juhtidega. Ajalehtede
teateil on viimised pärast
kohtumist Oweniga öelnud, et
läbirääkimised Dar es Salaa-

mis ei andnud neile veendu-
must Suurbritannia võimes
aidata kaasa Rodeesia prob-
leemi lahendamisele.

13. aprill
© ÜRO Julgeolekunõukogu

hakkas uuesti arutama Julge-
olekunõukogu erikomisjoni
aruannet Benini vastu toime
pandud relvaagressiooni koh-
ta. Komisjoni liikmetele jaga-
ti välja Benini valitsuse do-
kument, milles rõhutatakse, et
see kallaletung on osa ulatus-
likust imperialistlikust vande-
nõust, mille eesmärk on neo-
kolonialismi kindlustamine
Aafrikas.

© Valge Maja avaldas pre-
sident Carteri läkituse, mil-
lega maikuu kuulutatakse ea-
kate ameeriklaste kuuks ja
kutsutakse «huvitatud* orga-
nisatsioone neid abistama. Te-
gelikult vajab suur osa 33 mil-
jonist 60 eluaasta piiri ületa-
nud ameeriklasest tõhusat ai-
nelist abi.

© Föderaalse statistikava-
litsuse andmetel elab Tšehho-
slovakkia* 15 miljonit inimest.

© Bangkokis paljastati põ-
randaalune sündikaat, kes oli
kaubelnud lastega. Lapsi oli
müüdud välismaale hinnaga
500—1000 USA dollarit. Va-
bastati 33 last (vanuses 1 kuu
kuni 4 aastat). Areteeritute
hulgas on üks valitsusamet-
nik.

14. aprill
© Kins hasart saadud tea-

detel on Sairi võimudele appi
Shaba provintsi rahvaülestõu-
su maha suruma saadetud
Maroko väeosad asunud po-
sitsioonidele Lurnumbashi ja
Kolwezi. linnade juures. UPI
teatel kavatsetakse neid ka-
sutada pealetungiks Angoola
piiri suunas (asub Kolwezist
350 km kaugusel). Sairis käis
ka Egiptuse sõjaväedelegat-
sioon, kellega president Mo-
butu Sese Seko arutas või-
malust toimetada sinna Egip-
tuse väeosi.

© Caracases avati 20 Ladi-
na-Ame«rika riigi planeeri-
misministrite nõupidamine,
mille korraldas Ladina-Amee-
rika majanduse ja sotsiaalse
planeerimise instituut (kuulub
ÜRO Ladina-Ameerika ma-
janduskomisjoni alluvusse).
Arutatakse majanduse olu-
korda, samuti seda, kuidas
võidelda inflatsiooni vastu.

© Pakistani Rahvusallianss,
kes sai valimistel lüüa ja süü-
distas valimiste korraldajaid
tulemuste võltsimises, nõustus
peaminister Z. A. Bhutto et-
tepanekuga lahendada vastu-
olud läbirääkimiste teel. Ül-
diselt on olukord Pakistanis
pinev. Jätkub opositsiooni al-
gatatud mitteallumiskampaa-
nia.

© California ülikooli tead-
lased on teinud kindlaks, et
isegi mõõdukas alkoholi tarvi-
tamine kutsub esile ajutisi,
kuid olulisi nägemishäireid.
Eriti väheneb võime eristada
liikuvaid objekte, samuti
taastub nägemisvõime pärast
pimestamist märgatavalt aeg-
lasemalt. Need asjaolud või-
vadki olla põhjuseks, mispä-
rast alkoholi tarvitanud auto-
juhtidega juhtub sageli ava-
riisid.

15. aprill
© Madriidis jätkub His-

paania Kommunistliku Par-
tei Keskkomitee pleenum,
millest võtab osa 130 Keskko-
mitee liiget ja 50 HKP vali-
miskomisjonide juhti. Plee-
numi tööd jälgib üle saja His-
paania ja välismaa ajakirja-
niku. Arutatakse HKP legali-
seerimisega seotud sisepolii-
tilisi küsimusi.

© Pärast Dar es Salaamis
toimunud Zimbabwe Patrioot-
liku Rinde koordineerimlsko-
mitee istungit tehti eriaval-
dus, milles teatati Zimbabwe
Rahvaarmee moodustamises!
Sellesse kuuluvad Zimbabwe
Aafrika Rahvaliidu (ZAPU) ja
Zimbabwe Aafrika Rahvuslii-
du (ZANU) väesalgad.

© Dehlis lõppesid India—
Pakistani läbirääkimised kahe
riigi kaubandussuhete laien-
damise üle. Otsustati moo-
dustada ühiskomitee, kes la-
hendab kõik kahe riigi kau-
bandussuhete probleemid.

© Viinis lõppes ÜRO rassi-
lise diskrimineerimise likvi-
deerimise komitee XV istung-
järk, kus kuulati ära 1-8 -riigi
esindajate ettekanded rassi-
lise diskrimineerimise likvi-
deerimise konventsiooni täit-
mise kohta.

@ Armees oma aja teeni-
nud 33—50 aastased rodeesia»
sed võetakse uuesti arvele, et
nad vajaduse korral I. Smithi
režiimi relvajõududesse või
politseisse värvata.

© Shaba provintsi üles-
tõusnute esindaja teatas, et
Sairi valitsusvägede poolel
võtavad sõjategevusest osa 50
prantsuse lendurit, kes pilo-
teerivad hävitus-pommitus-
lennukeid «Mirage*. Andmed
pärinevat vangivõetud Sairi
sõjaväelaselt. Laieneb ka teis-
te riikide sekkumine. Saksa
FV otsustas eraldada 5 miljo-
nit marka. Lähemal ajal tu-
levad kokku ühistururiikide
välisministrid, et arutada Sai-
ri võimude edasist abistamist.
Sambia süüdistab Sairi, et
viimase lennukid on pommi-
tanud tema külasid.

16. aprill
© Bukarestis kirjutati alla

tehnilisele protokollile, mille
kohaselt Nõukogude Liit kin-
gib Rumeeniale majaehitus-
kombinaadi «Družba* võimsu-
sega 70 000—80 000 mJ elamis-
pinda aastas.

© Tai kaitseministeeriumi
andmetel kutsutakse veel ap-
rillis sõjaväkke rekordarv
21 —30 aasta vanust noorsõdu-
rit, millega Tai relvajõudude
isikkoosseis suureneb 15%
võrra. Suur osa armeest on
hõivatud lahingutega partisa-
nide vastu, kelle tegevus ak-
tiviseerus pärast möödunud-
aastast sõjaväelist riigipööret.

17. aprill
© Pakistani Rahvus alliansi

juhtkond lükkas jälle tagasi
peaminister Bhutto ettepane-
kud sisekriisi reguleerimiseks
Varem oli teatatud, et Rah-
vusallianss on nõus «arutama
Bhutto ettepanekut korralda-
da uued Rahvusassamblee va-
limised, kui opositsioon või-
dab enamiku kohtadest pro-
vintside seadusandlike kogude
kordusvalimistel.

© Rühm Hollandi parla-
mendisaadikuid nõuab kom-
panii Royal Dutch Shell tege-
vuse uurimist Rodeesias, sest
see kompanii olevat ainus fir-
ma, kes veab Rodeesiasse len-
nukikütust. Royal Dutch teeb
koostööd ka Rodeesia rassis-
tidega. Mõnedel andmetel tar-
nib Royal Dutch koos Bntish
Petroleum’ iga LAV-s;e kuni
40% viimasele vajaminevatest
naftasaadustest.

@ Sairi valitsusväed tõrju-
sid Shaba ülestõusnud 20 km
võrra tagasi, kusjuures valit-
susvägede poolel võtsid la-
hingust esmakordselt osa Ma-
roko väeosad. Ameerika aja-
lehtede teateil värbab Luure
Keskagentuur Ühendriikides
ja Suurbritannias palgasõdu-
reid Sairi ülestõusnute vastu
saatmiseks.

TÕNIS VÄRNIK

KAALU KIRME

KULLASSEPP
MEISTER
SÖBGE
SALADUS
Üks lugu oli portreest, mis autori oletuse järgi pidi Ler-
montovi kujutama. Mingid lahkuminekud mundritunnus-
tes tegid asja kaheldavaks, kuid ühe fanaatiku abil,
kes hobi korras vene sõjaväe univorme oli uurinud, sai
kindlaks, et eraldusmärgid ja mundri üksikosad viitasid
just sellele väeüksusele, kus Lermontov teenis. Portree
enese identifitseerimisel kasutas autor kriminalistika abi.
Võeti kõik näo tähtsamad mõõdud: põsesarnast põsesarna-
ni, lõuast otsmikuni jne. ja tehti kindlaks, et need lan-
gesid ühe teadaoleva Lermontovi portree näomõõtmetega
kokku. Ehkki olin juba kunstiajalooga veidi tuttav ning
tundsin küllalt hästi 19. sajandi esimese poole portretis-
tide idealiseerimiskalduvust, teiste sõnadega proportsioo-
ni muutmise tendentsi, siiski jättis probleemi selline la-
henduskäik mulle sügava mulje, mis on alateadvuse saht-
leis veel sölgede uurimise cjakski säilinud. Nii tekkis
idee: aga kui ka ise kasutaksin kriminalistika abi? Mee-
nus kusagilt ajakirjast loetud artikkel mõrvarelvadelt
mahaviilitud numbrite taastamisest ja otsustasin, et sa-
ma meetodit on võimalik rakendada siingi. Sõlgedele ja

preesidele löödud meistrimärgid on sageli väga kulunud
ja raskestiloetavad. Äkki õnnestub neid välja lugeda
liiiilirsatöötajate kaasabil?

Muhe tuldi vastu, ehkki sellist tööd loomulikult pole
kriminahstikalaboratooriumi tööplaanides ning mingit
ametlikku tellimust vormistada ei saadud. Kõik tehti

heast südamest ja huvist asja vastu. Kuid tekkis ka
komplikatsioon varade väljatoomine muuseumist toi-
mub väga range korra järgi (see on ka mõistetav). Et
aga ametlikult tellimust miilitsale anda ei saanud, ei ol-
nud võimalik ka muuseumiesemeid laboratooriumi viia.
Jäid üle vaid erakätes olevad ehted. Vaneinekspert Dem-
bovski aparaatide all reetis nii mõnigi märgike oma sa-
laduse. Kuid etnograafiamuuseumis ja teisteski hoiu-
paikades on veel kümneid ja kümneid dešifreerimata
märkidega hõbeesemeid. Need kõik vajaksid binokulaar-
set või keemilist uurimist. Sajad preesid on kaunistatud
puntsijäljendeist dekooriga. Kui me aga kindlaks mää-
raksime, millistel preesidel on ühe ja sama puntsiga löö-
dud kujundid, grupeeruksid kõik need seni anonüümsed
esemed automaatselt meistrite järgi. Uks kindel punts
saab olla ju ainult ühel meistril. Isegi kui üks kullassepp
on teise puntsi püüdnud jäljendada, jäävad ikka väiksed
eririevused, mida kriminalistika eristab niisama kindlalt
nagu ühest püstolist tulistatud kuuli teise relva omast...

Teinekord ei piisanud siiski meistrimärkide uurimisest,
abiks tuli võtta stiilikriitilne analüüs. Seejuures jäin aga
hätta oli vaja võrrelda eri muuseumides leiduvaid
eksemplare, mis oli aga praktiliselt võimatu, sest sõlgi
ühestki muuseumist välja viia ei tohtinud. Olen üsna vi-
lets fotograaf ja professionaalsete päevapiltnike fotosid
oli minu kasutuses õige piiratud arvul. Olin küll pea-
aegu igast läbiuuritud sõlest või preesist teinud joonise,
millele olid märgitud ehete kõik tähtsamad elemendid
väliskontuur, ornamendimotiivid ja muudki pisiasjad.
Lisasin ka sõnalise kirjelduse, kui see vajalikuks osutus,
ning iseloomustasin sõle tehnilist teostust ja kunstilist
taset: «hästi peen graveering», «jämedavõitu töö», *tava-
line kompositsioon», «omapärane dekoorijoonis» vms.
Ometi selgus pahatihti, et mõned väga olulised tunnused
olid jäänud märkimata.

Nii olin kaua suures hädas preeside piirkondliku mää-
ramisega. Et Põhja-Eestile on iseloomulikud paari puntsi-
lohuga antud lihtsa õiemotiiviga preesid, sai üsna varsti
selgeks. Kuidas aga klassifitseerida väga arvukat, sada-
desse ulatuva eksemplaride arvuga Lõuna-Eesti preeside
kogumit? Ükski tunnus ei olnud määravalt iseloomulik
näiteks Pärnu kandi preesidele, mis oma üldilmelt mär-
gatavalt erinesid Viljandi pool kasutatavatest preesidest.
Lõpuks avastasin ootamatu, ainult Pärnu piirkonna pree-
sidele iseloomuliku tunnuse: neil asendab preesi suud (ke-
set preesi asetsevat ava) ümbritsevat hõbevitsakest ta-
valiselt üksnes üleskeeratud serv. Aga see esialgu täies'i
tühisena naiv erinevus polnud mul igal joonisel üldse
ära märgitud. Eriti raske oli ainult jooniseid vaadeldes
ühendada stiilikriitiliselt ühe autori tÖ'd. Teinekord tun-

dus, et dekoorijoonis mõnel meistrimärgita tööl langes
peaaegu täielikult kokku dekoorijoonisega mõnel dešif-
reeritud meistrimärgiga sõlel. Kui aga saabus võimalus
neid esemeid originaalis võrrelda, selgus, et graveering
oli antud hoopis teiselaadse joonega, erines materjali
paksus, äärekupud olid teise suurusega ja äärevitski tei-
siti keerutatud. Järelikult ei olnud ornamendi samasu-
sest hoolimata tegu ühe ja sama meistri tööga. Mõnikord
oli jälle vastupidi: dekoorijoonis küllaltki erinev, aga
graveering täiesti ühesugune, materjali paksus ja muud
tehnilised finessitj. kokkulangevad. Ja lõpuks oli origi-
naale võrreldes tajutav selline stiiliühtsus, et võis juba
peaaegu täie kindlusega raakida ühe ja sama mehe ka-
hest erinevast tööst.

Ei mäleta, mis hetkel see mõte läbi pea vilksatas, kuid
äkki oli selge, et kõigi nende sarnasuste ja ebasarnasuste
uurimise ja väljaselgitamise ainuke võimalus on korral-
dada näitus. Aga kus? Olin etnograafiamuuseumi tööta-
jad enda arvates lõplikult ära tüüdanud oma lakkama-
tute taotlustega ning üha uute ja uute sölgede ja pree-
side väljanõutamisega. Mõnisada neist ka tei3t või kol-
mandat korda iile vaadanud. Ja kas üldse sobib end top-
pida etnograafide hulka, muuseumile peale suruda oma
egoistlikke ideid? Kuid ootamatult leidsin muuseumilt
täielikku toetust. Direktori asetäitja teadusalal Jüri Lin-
nus, kelle poole mõnevõrra vabiseva südamega pöördu-
sin, jäi kohe nõusse ja planeeris näituse juba järgmise
aasta esimesse kvartalisse. See oli 1976, aasta kevad-
suvel, kui ma ei eksi.

Muuseum lubas kõik vajaliku: omapoolsed eksponaadid,
teistest asutustest ja eraisikutelt täiendavate eksponaa-
tide kokkuveo ja hoidmise, kunstilise kujunduse, sisse-
seade, valgustuse, tehnilised abijõud ja tuhat muud pisi-
asja, milleta ühtki näitust teha ei saa. Mina vaid koos-
tasin eksponaatide nimekirja asutuste ja eraisikute järgi
ning aitasin viimastega kontakti saada. Kahel näituse-
eelsel nädalal, tõsi küll, jätkus mul tööd ka ülespanemi-
se juures, sest keegi teine poleks minu järjest muutuvaid
rühmitamisideid suutnud ellu viia. Need olid algul nii-
võrd ebaselged ja tegelike võimalustega kooskõlastamata,
et paratamatult tuli mul endal sõlgi ja preese tõsta vit-
riinist teise (ja tihti ka uuesti tagasi). Esialgu töötasime
peaml eit kolmekesi: vanemteadur Endla Jaagosild, kes
oli määratud näituse koostajaks muuseumi poolt, muu-
seumi kunstnik. Lembit Lepp ja mina. Peavarahoidja
Evi Astel ja fendihoidja Linda Vares olid oma töö põhi-
lises juba teinud ning umbes tuhat valitud sälge ja pree-
si fondidest välja toonud. Aga siinseal vitriinides oh
veel hõredaid kohti ja nii pidin nimetatuid õige mitu

korda vaevama üha uute ja uute eksponaatide va',] andu-
tamicega.

Esialgu rakendasime vähe lisatööjõudu, seevastu vaar
näituse-eelset päeva kihises ekspositsioonisaal nagu ma-
silastaru üks tagus eksponaatide kinnitamiseks pisi-
kesi naelu stendidesse, teine koostas vitriinide kaupa
esemete täpset nimekirja, kolmas rõivastas mannekeene,
mis pidid piltlikult näitama, kuidas ehteid kanti, neljas

ja viies lükkasid lõplikult korras vitriinidele klaase vea-
le, kuues käis ringi, puutahvlitele kleebitud fotod kaen-
las, ja otsis neile parajat kohta, seitsmes kinnitas välja-
panekute juurde etikette. Ja nii edasi.

Sellega õieti lõpebki meie lugu. Meister Söbge saladust
jälitades ei jõudnud me välja käeraudade klõpsatuseni
kurjategija randmete ümber, vaid sellesse näitusesaali
Tartus Burdenko tänav 32, kus sai teoks nii valjude as-
jasse kiindunute ühisüritus sõlgede ja preeside näitus
läbi seitsme ja kolmveerand sajandi,

(Lõpp.)

Ripatsmüntidega prees. 18. sajand.
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NÄDAL
LÕPPES
TEINE
ALGAS
MALELAHINGUD
MOSKVAS JA -4
REIKJAVIKIS

Kõigepealt matside tulemusi
Euroopa võistkondlike meist-
rivõistluste kahest esimesest
voorust. Bulgaaria võitis Sak-
sa FV ja Rumeenia Inglismaa
võrdse skooriga 5,5:2,5. Saksa
FV alistas omakorda Tšehho-
slovakkia meeskonna 6:2 ja
Inglismaa üllatuslikult Bul-
gaaria 5:3. Märkigem, et ing-
laste võistkond koosneb ainu-
kesena vaid meistreist. Nende
esimene kõrgema maletiitli
omanik Anthony Miles võist-
leb praegu Brasiilias. Bul-
gaaria esindusse kuulub see-
vastu viis suurmeistrit: I. Ra-
dulov, G. Tringov, N. Padevs-
ki, L. Spasov ja N. Kirov.

Kolmandas voorus . võitis
NSV Liit Rumeenia 5,5:2,5.
Kolmanda punkti järjest tõi
meile Karpov (alistas suur-
meister Gheorghiu). Võidu-
kad olid veel Tseškovski,
Dorfman ja Svešnikov. Vii-
gistasid Petrosjan, Geller ja
Romanišin. Kaotusega pidi
leppima Balašov.

Ungari alistas Inglismaa
6:2, Bulgaaria asus Tšehho-
slovakkia vastu ajakontrolliks
juhtima 3,5:0,5. Liidreil NSV
Liidu maletajail on punkte
18, Ungaril 15 ja Bulgaarial 12
(1 kohtumine pooleli).

MM-sarja veerandfinaal-
matšis Reikjavikis ületas Hort
15. voorus 35. käigul mõtle-
misaja. Seega juhib nüüd
Spasski 8:7 ja tal piisab vii-
mases voorus viigist. Horti
võidu korral otsustab , edasi-
pääseja loos.

PALLI JA LITRIGA
Tallinna «Kalevi» võrkpal-

limeeskonnal, NSV Liidu
1968. aasta meistril, on häid
lootusi pärast neljaaastast va-
heaega kõrgemasse liigasse
tagasi pääseda. I liiga esime-
sel finaalturniiril Dnepropet-
rovskis alistasid kalevlased
Groznõi «Spartaki», Taškendi
«Dünamo» ja kohaliku «Av-
tomobilisti» 3:2, Leningradi
«Dünamo» ja Sevtšenko
«Trudi» 3:0. Et viimasel
võistluspäeval võitis «Avto-
mobilist* «Spartaki» 3:1, Taš-
kendi «Dünamo» aga «Trudi»
3:0, kujunes paremusjärjestus
enne 3.—8. maini Tallinnas
peetavat turniiri selliseks:
«Kalev» 5, Groznõi ja Dnepr'
ropetrovsk 3, Leningrad ja
Taškent 2 punkti, Sevtšenko
on seniajani võiduta. «Kale-
vi* võrkpallurite tugevaks
küljeks oli palling, millega
teeniti igas mängus keskmi-
selt 15 punkti. Ebarahuldav
oli blokk (parim oli siin And-
res Karu) ja kaitsemäng. See-

Sõnad «laim» ja «solvang»
on kõnekeeles tihti kasutata-
vad ja seepärast ei tule ini-
mestel sageli pähegi, et teata-
vatel tingimustel tähistavad
nad ka kriminaalkorras karis-
tatavaid tegusid.

Laimu all mõeldakse («Eesti
NSV kriminaalkoodeksi» § 129)
teadvalt vale ja teist isikut
häbistava väljamõeldise levi-
tamist. Karistuseks võib olla
vabadusekaotuseta parandus-
lik töö, rahatrahv või ühis-
kondlik laitus. Kui aga laimu
on levitatud trükises või muul
paljudele kättesaadavaks
tud viisil, näiteks koosolekul,
nõupidamisel, riiklikule või
ühiskondlikule organisatsiooni-
le tehtud avalduäes, siis võib
karistuseks olla koguni vaba-
dusekaotus (KrK § 129 lg. 2).

Kodanik A. vallandati koossei-
sude koondamise tõttu. Temaqa
pahuksis olev korterinaaber L.
aga levitas väljamõeldist, et A.
on vallandatud varquse pärast.
L. mõisteti süüdi, sest ta oli pal-
judele rääkinud häbiväärsest
teost, mida A. aqa ei olnud toi-
me pannud. Teine näide. Kaadri-
töötaja taqastas S-ile dokumen-
did, keeldudes teda tööle vormis-
tamast madala kvalifikatsiooni
pärast. Vihane S. levitas kuul-
dust, et temalt olevat tööle vor-
mistamise eest küsitud altkäe-
maksu ninq kuna ta olevat ra-
haandmisest keeldunud, siis jäe-
tud ta tööle votma'ta. S. mõisteti
laimu eest süüdi.

Solvamise (KrK § 130) all
mõeldakse teise isiku au ia
väärikuse alandamist ebasünd-
sas vormis. Erinevalt laimust

vastu võidutahet jätkus. Taš-
kendi «Dünamo* vastu oldi
pärast kahte kaotatud geimi
3. geimis taga 11:13. Ometi
suudeti mängu murrang tuua.
Võitlusvaimu tõstmisel on
teeneid eelkõige vanemtree-
ner Ivan Dratšovil ja kapten
Viljar Looril, kes tänavu on
taie jõuga meeskonda lülitu-
nud.

Rõõmustavat pakkus nädalava-
hetus ka Tartu võrkpallisõpra-
dele. Eesti meistrivõistluste II
liiga mängudes alistas EPA
meeskond Haapsalu «Kalevi» 3:0,
Elamumajanduse Ühendatud
Kombinaadi 3:1, TRO 3:0 ja ole-
nemata viimase vooru kohtu-
misest Võru «Kaleviga» on lu-
nastanud endale pääsu esiliigas-
se. TRO võitis Viljandi Ja Haap-
salu meeskonda võrdse tulemu-
sega 3:0, viis geimi kulus
EMOK-i alistamiseks. Lootused
üleminekumängude kaudu esi-
liigasse pääseda on TRO-I ja Kin-
gissepa «Kalevil», mõlemad on
kaotanud vaid EPA meeskonnale.

Kiievis lõppes NSV Liida
korvpallimeistrivõintltistel I.
6. kohale mängivate meeskon-
dade eelviimane turniir. Tbi-
lisi «Dünamo* alistas nii
Moskva «Dünamo* (87:79) kui
«Spartaki* (83:80), «Spartak*
omakorda «Stroiteli* 80:79.
Edetabel: AKSK 33, Moskva
«Dünamo* ja Kiievi «Stroitel*
23, Leningradi «Spartak* ja
Tbilisi «Dünamo* 20, Kaunase
«Žalgiris* 15 punkti. Leedula-
sed on 10 kohtumisest võitnud
vaid ühe.

Jalgpalli MM-võistluste ala-
grupimängus võitis Rumeenia
Bukarestis Hispaania 1:0. (6.
minutil sattus pall külaliste
endi jalast väravavõrku.)
Nüüd on 8. alagrupis Hispaa-
nial ja Rumeenial 2 punkti,
Jugoslaavia (kaotas Hispaa-
niale 0:1) on seni punktita.

NSV Liidu jalgpallimeistri-
võistlustel, mis sel aastal eriti
väravatevaeselt kulgevad, ju-
hivad 3 vooru järel Donetski
«Sahtjor* ja Alma-Ata «Kai-
rat* 5 punktiga. Moskva
«Spartakil», kes mullu oota-
matult I liigasse langes, läheb
tugevamate hulka tagasipää-
semine üsna raskeks. Viimati
kaotati Kišinjovi «Nistrule*
2:3.

Saksa FV meistrivõistlustel
kaotas Kiievi «Dünamo* hom-
ne vastane Euroopa karika-
sar j as Mönchengladbachi
«Borussia* 3. kohal asuvale
«Shalke 04-le* 0:1.

Prahas võitis Tšehhoslovak-
kia jäähokimeeskond Kanada
7:2 (3:1, 0:0, 4:1). Kaks vära-
vat lõi Marian Stastny. Ka-
nadalased mängisid taas too-
relt. Eelmises kohtumises Sak-
sa FV-ga kogunes nende ar-
vele 27 karistusminutit. Pitts-
burghi ründaja Pronoveali
lõi kohtunikku hokikepiga
ning eemaldati väljakult
mängu lõpuni, Sharpley piir-
dus karistuspingil istudes fo-
tograafidele näkku sülitami-
sega.

ELVA MURDMAA-
RAJAL

Pühapäeval peeti Elvas jär-
jekordsed ülevabariigilised
meistrivõistlused murdmaa-
jooksus. 178,5 punktiga päris
esikoha ühtlaselt hästi esine-
nud Tartu võistkond. Tallinn
jäi maha 18,5 punkti võrra.
3. Harju rajoon 106, 4. Tartu
rajoon 103, 5. Kohtla-Järve
92 ja 6. Jõgeva 79 punkti.

Noort* distantsidel läksid esi-
kohad peamiselt rajoonidesse.
Tüdrukute B-klassi 1000 meetrit
võitis Siiri Luts (Harju), poiste
sama pika võistlusmaa narvala-
ne Leonid Morozov. Poiste B-va-
nuseklassis läks teinegi esikoht
Narva. Aleksander Sergejev kat-
tis 3000 m 10.07,0-ga. Teiseks
platseerunud tartlane Madis
Preem sai ajaks 10.10,4.

Neiud. 1000 m. 1. Jelena Mos-
kaljova (Sillamäe) 3.05,6. Noor-

meeste samal jooksumaal kuulus
kaksikvõit Tartu rajoonile. 1.
Raivo Puurits 2.404, 2. Matti
Koppel 2.41,8; 3. Jüri Juhanson
(Tartu) 2.46,0. 3000 meetris fini-
šeeris esimesena jõgevalane
Märt Vaasna 9.05,0. Neidude
poole lühemal distantsil võidut-
ses tartlanna Liina Mägi
5.15.4.

Juuniorid: 3000 m. 1. Mati Uus-maa (Harju) 8.53,2, 2. Priit Ligi
(Tartu) 8.53,8. 1500 m: 1. Tatjana
Djomutškina (Sillamäe) 5.09,6; 2.Karsti Kulamaa (Tartu) 5.14,2.

Naised. 2000 m: 1. Sirje Alev
(Tallinn) 6.41,2; 2. lile Kukk
(Tartu) 6.50,5. 3000 m. 1. Irina
Martõnova (Kohtla-Järve) 10.46,8;
2. Maie Kalle 10.47,4; 3. Sirje
Päid (mõlemad Tartu) 10.54,0.

Mehed. 6000 m. 1. Rein Puu-
rits (Tartu raj.) 18.12,2; 2. Teet
Annus (Harju) 18.13,4; 3. Are
Rannit (Tallinn) 18.25,2. 12 000
m. 1. Enn Sellik (Tartu) 37.21,2;
2. Toivo Koovit (Tallinn) 37.26,4;
3. Vladimir Heerik (Kingissepa)
37.34,6; 4. Aare Kuum (Tartu)
38.35,0; 5. Vladimir Netšajev (Tar-
tu) 38.44,0.

Poiste B-klassi 5 km käimises
kuulus kolmikvõlt Tartu rajooni
võistlejaile Aivar Gapelkovile,
Jaanus Jõele ja Ain Liivamäele.
Noormeestest oli parim tallinlane
Sergei Ženevitš. Meeste 10 km;
1. Mart Järviste (Kohtla-Järve)
44.27,8; 2. Ants Palmar (Tallinn)
44.50,2; 3. Sergei Lõzin (Tallinn)
45.46,4; 4. Olev Laiv (Tartu)
45.57.4.

KIIRUISUTAMISEST
KABENI

Kiiruisutamise hooaeg NSV
Liidus lõpetati Medeos (Ka-
sahstan) naiste 10 km ja
meeste 20 km ühisstardist ui-
sumaratoniga. Ainulaadse
võistluse võitsid Galina Blin-
kova ja Vladimir Maskovtšev.

Usbeki pealinnas Taškendis
lõppes samal ajal NSV Liidu
tugevamate turniir tennises.
Naistest olid parimad J. feir-
jukova, O. Morozova (loobus
finaalmängust) ja M. Krošina,
meestest A. Bogomolov ja K.
Pugajev. Eesti valgepallurid
esinesid tagasihoidlikult: Tiiu
Parmas oli 9., Elena Lapimaa
13., Liidia Sinkevitš 14., Pee-
ter Lamp 9„ Ervin Lange 17.

Kehvasti käis ka Eesti
vehklejate Boriss Joffe - ja
Andres Liivaku käsi NSV Lii-
du «Dünamo* epeemeeskonna
koosseisus. Heidenheimis Eu-
roopa meeskondlikel karika-
võistlustel kaotas «Dünamo*
(lisaks meie vehkle j aile Kä-
ragjan, Lukomski ja Rassolko)
poolfinaalis Saksa FV esindu-
sele torgete arvuga 58:64
(matš lõppes viigiliselt 7:7).
Esikohale tuli Bukaresti
«Steaua».

Koduvabariigis olid nädala-
vahetusel edukad Tartu sport-
lased. Kõrgkoolide meistri-
võistlustel športvõimlemises
oli parim TRÜ, (2. TPI, 3.
TPedl), naistest võitis Ülle
Romanenkov (TRÜ). Andres
Kasak EPA-st ! oli kiireim
jalgrattavõistlustel Tallinnas,
Vello Luht Tartu «Jõust» tu-
li Eesti meistriks vene kabes.

Kirjutanud
MART KADASTIK,
RAIMO PEIKER ja

VALERI MAKSIMOV

Kas laim ja solvang
on kuriteod?

cm solvang otseselt suunatud
kannatadasaanud ja võib olla
n.-ö. sisuliselt õigegi, kuid väl-
jendatud sündsusetult. See-
vastu laimata sisult valet ja
häbistavat fakti levitada on
võimalik ka üpris sündsal ning
viisakal kujul.

Isiklikust vaenust ajendatuna
sõimas abielupaar T. K-d kerqe-
meelse käitumise pärast, kasuta-
des ebatsensuurseid väljendusi.
Kohtus nad toimunut ei eitanud,
väitsid aqa. et neil oli ju õiqus,
K. käitub tõepoolest kerqemeel-
selt ja vääritult. T-d mõisteti ik-
kagi süüdi, sest nad olid K
kohta kasutanud sündsusetuid
sõnu.

Kriminaalkoodeksis on need
kuriteod paigutatud isikuvas-
taste kuritegude peatükki.
Laim ja solvang taotlevad isi-
ku moraalse enesetunde häiri-
mist, nn. psühhotraumat.

Solvamise eest on koodeksis
eraldi ette nähtud vastutus
juhtudel, kui solvatakse või-
museindajat, miilitsatöötajat,
rahvamalevlast või avalikku
korda kaitsvat üldsuse esinda-
jat seoses nende ameti- või
ühiskondliku kohustuse täit-
misega.

Solvuda võidakse argielus
ju paljudel juhtudel näiteks
kunstniku nime taotleja siis,
kui autoriteetne asjatundja
-avameelselt tunnistab ta ande-
tuks, teadlane, kelle saamatu
töö naerab oponent dispuudil
välja, jne. Kuid sügavgi sol-
vumus niisugustel juhtudel ei
anna alust kohtu poole pöör-
duda, kui hinnangud polnud

esitatud isikuväärikust mõni-
taval kujul.

Nii, laim kui ka solvang on
nn. erasüüdistusasjad, milles
kriminaalasi algatatakse ainult
kannatadasaanu kaebusel.
Kaebuse võib esitada niihästi
rahvakohtule kui ka seltsi-
mehelikule kohtule. Kanna-
tadasaanu leppimisel süüdis-
tatavaga menetlus lõpetatakse.
Erandiks on laim trükises või
paljudele isikutele kättesaa-
davaks (NB! polegi oluline, et
teatavaks) tehtud viisil, samu-
ti riiklikule või ühiskondliku-
le organisatsioonile tehtüd
avalduses. Selle, laimu ühis-
kondlikult ohtlikuma liigi pu-
hul võidakse laimajat krimi-
naalkorras karistada kannata-
dašaanu tahtest sõltumata.

Seaduseandja ei ole sead-
nud vastutust sõltuvusse nen-
de kuritegude toimepanemise
motiivist või. ajendist, ka mit-
te sellest, kas laimu ohvriks
langenu on igati auväärne ja
lugupeetud isik või koguni
kriminaalkorras karistatu. Et
aga laimu «liikumapanevaks
jõuks» on tavaliselt kadedus,
siis tabab ta sagedamini just
auväärset ja lugupeetud ini-
mest. Laimajaks jääb ka laimu
teadlik levitaja, vaatamata
sellele, et ta nimetab isiku,
kellelt ta «uudist» kuulis. Isegi'
sel juhul, kui ta laimujuttu on
palunud mitte edasi rääkida.

AINO LUKAS,
advokaat

Pühapäeval, 24. skp. kl. 17 on
TRO peahoones J. V. Veski nime-
lises auditooriumis Emakeele
Seltsi ettekandekoosolek. Päeva-
korras: «Friedrich Zarncke Ja
Mihkel Veske suhted» < — akad.
P. Ariste, «Astmevahelduse koht
ja süsteem tänapäeva eesti keele
grammatikas» filol.-kand. M.
Hint, läbirääkimised.

Osavätt vaba kõigile.
*

Eesti Looduseuurijate Seltsi
botaanikasektsiooni ja üleliidu-
lise Botaanika Seltsi Eesti osa-
konna koosolek on neljapäeval,

21. skp. kL 16 THO taimesüste-
maatika ja qeobotaanlka kateed-
ri ruumes, Mitšurini 40.

V. Jaska: «Isoensüümide kasu-
tuse võimalustest biosüstemaati-
kas.»

Ettekande kuulamine kõigile
vaba.

Eesti Looduseuurijate Seltsi
järvekomisjon ja Üleliidulise
Hüdrobioloogia Seltsi Eesti osa-
kond peavad ühise koosoleku
neljapäeval, 21. skp. kl. 13 Võrts-
järve limnoloogiajaamas. Päeva-
korras on 8 ettekannet järvede
hüdrobioloogiast, kalamajandu-
sest ja karpkala kasvatamisest.

*

Eesti Looduseuurijate Seltsi
metsandussektsiooni koosolek
on kolmapäeval, 20. skp. kl. 16.15
Baeri 4, metsakasvatuse kateed-

rl auditooriumis- Päevakorras
M. Hanso ettekanne «Taimekalt-
sesüsteem metsataimlama jandu-ses».

•

Kolmapäeval, 20. skp. Id. 18
peab V. Sumerik «Automi» linna-
nõukogus, Kastani 1, loengu
«Sõidukite tehnilisest ülevaatu-
sest».

m

Linna rahandusosakond tuletab
maksukohustuslastele meelde, etkodanikelt võetava hoonetemak-
su ja maarendi tähtaeg on 20.
aprill. Kellel on käesoleva aastamaksud tasumata, tehku sedakohe. Iga möödalastud päeva eestvõetakse viivist.

FILHARMOONIA
TRÜ AULAS
täna kell 19

esineb Eesti NSV rahvakunstnik
HENDRIK KRUMM (tenor)

Klaveril Frieda Bernstein
Kavas: Sviridov, Glinkä, Tubin,

Podelski, Massenet, Rossini ja
Verdi

Pääsmete müük TRÜ peahoo-
nes.

«VANEMUISE*
KONTSERDISAALIS

neljapäeval, 28. aprillil kell 19.30
FIX-REVÜÜ

Lavastaja: Eesti NSV teeneline
kunstnik Ülo Vilimaa

Kollektiivtellimuste telefon
329-68

«VANEMUISE*
KONTSERDISAALIS

pühapäeval, 24. aprillil kell 19.30
Franz Joseph Haydn

«AASTAAJAD»
Oratoorium

Esitavad RAT «Vanemuise*
sümfooniaorkester ning J. Tömbi
nim. Kultuuripalee Eesti NSV
teeneline segakoor «Kaleva*
(koormeistrid Eesti NSV teeneli-
ne kunstitegelane Uno Taremaa
ja Ülle Eerik).

Solistid Eesti NSV rahvakunst-
nik Teo Maiste, Mare Jõgeva ja
Rostislav Gurjev.

Dirigent rahvusvahelise kon-
kursi laureaat Eesti NSV rahva-
kunstnik Neeme Järvi.

Kollektiivtellimuste telefon
329-68.' ‘

«EKRAAN» -«Tapke vahemehed»
10.40, 13.20, 16. 18.40. 21.20.

«SALUUT» «Doktor Francoise
Gailland» 10.30, 12.20, 14.10, 16.
17.50, 19.40, 22.

«KOMSOMOL* - lastele 12 «Oota
sa!» 1 (I, 11, III; ja X osa), «Kuldne
antiloop», «Kes ütles näu?». «Kor-
dusabielu» (Prantsuse Itaalia
Rumeenia värvifilm) 10, 14. 16,
18, 20, 22.

«VARIA* «Kolm öõd armastust*
(Ungari värviline laiekraanifllm.
alla 16 a. keelatud) 16, 17.50,
19.40, 21,30.

RAUDTEEKLU6! «Winnetou,
Inchu-Chuna poeg* (SFV Jugo-
slaavia Tiim, 2 jagu) 16, 19. Kol-
mapäeval 11 lastele multifilmid.

Elva «HELI* «Taipasid, õnnit-
len!» (värvifilm) 17, «Verevennad»
(Saksa DV värviline indiaaniflim)
18.45, 20.15.

Linnamuuseum vajab muuseuml-
teenijat (meest), pensionäridel säilib
tälspension. Tööpäeviti Oru 2 (111 k.).

Rajooni remondi- ja ehitusvalltsus
vaiab müürseppi, puuseppi, maal-reid, krohvijaid, laudsepp!, saeves-
kitöölisi, traktoristi, keevitajat,
plekksepp!, elektrikuid, ekskavaato-
rijuht!, buldooserijuht!, remondi-
lukksepp!, transporditöölisi ja kut-
sega katlakütjat (kütjale tuba). Val-
lalistele meestele ühiselamu. Tel.
332-57. Tehase 56.

Aparaaditehasesse vajatakse kii-
resti treialeid, automaaditöölisi,
stantsijaid, puurijaid, insenerkonst-
ruktoreid, insenertehnolooge, meist-
reid, ehitustöölisi (maalreid, müür-
seppi, krohvijaid, puuseppi). Kaad-
riosakond, Kastani 42.

Kuuste sovhoos vajab kttresti zoo-
tehnikut, loomaarsti, autoqaraaži
juhatajat, karjabrigadiri ja laboran-
ti. Lähemalt kohaDea! või telefonil
90-124.

Elamukombinaat vajäb vanem-
töödejuhatajaid, töödejuhatajaid,
töötasude vaneminseneri, valvu-
reid ja töölisi kõigilt ehituse eri-
aladelt. Kaadriosakond Betooni 9,
tel. 667-81.

Valga rajooni Hellenurme kolhoos
vajab traktoriste, autojuhte, treia-
lit ja keevitajat. Tulla kohale või
helistada tel. Elva 56-517 või küsida
Tartu tööbüroost, O. Lutsu 5.

Poolteiseaastane poiss vaiab hoid-
jat. Herne 11 5 pärast kella 18.

T. õkva

Kolmeliikmeline perekond üürib
Elvas poolteiseks aastaks korteri
või toa köögi kasutamise võimalu-
sega. Elva sjk.

T. Mägi

Üliõpilastest abielupaar palub
Järgmiseks õppeperioodiks tuba. Le-
ningradi 25.

J. Murumaa

Lasteta abielupaar (med.-üliõpil.)
üürivad toa või korteri. Remondivöi-
malus. üüri ettetašumise võimalus.
Sidesõlm, nõudmiseni.

H. Elm
Tartust 23 km Viliemll vahetada

vanemad aiaga taluhooned Tartu
korteri vastu. Teateid saab Reola
kaupluse majast, tel. 12-208.

I. Smirnova

Vahetada mugavustega 3-toaline
korter (40 m2, keskküte, telefon, ga-
raaž) 4—5 toalise kommunaalkorte-
ri vastu (võib ka ahiküttega). Müüa
vaba elamispinnaga maja Elvas. Tel.
757-13. A. Linnamägi

Töötav tütarlaps maalt soovib
üürida tuba köögi kasutamisega. Si-
desõlm. nõudmiseni.

I. Liivamägi

Vahetada 2-toaline köögiga korter
Ja 2-toaline kõigi mugavustega kor-ter 4- voi 3-toalise kõigi mugavus-
tega korteri vastu, soovitav süda-
linna piirkonnas II või 111 korrusel.
Sidesõlm, nõudmiseni.

H. KangroKeskealine naine üürib toa (nõus
abistama majapidamises) või ostab
väikese maja voi pooleli individuaal-
elamu Elvas või Tartus. Elva, Lii-
va 8.

O. Saar

3-toaline kõigi mugavustega kor-ter EPT Tartu rajoonikoondise maa-
alal vahetada 2- või 3-toallse sama-suguse korteri vastu Tartus või El-vas. Sidesõlm, nõudmiseni.

L. TintVahetada 3-toaline kõigi mugavus-
tega korter Tallinnas 2.toalise mu-
gavustega korteri vastu Tallinnas
.ja 2-toalise korteri vastu Tartus.
Kalda tee 2 —36.

S. Priimägi

Vahetada 2-toaline kõigi muga-
vustega korter (telefon, garaaž) ja
kööktuba (20 mi, II korrus) 3—4
toalise korteri või poolelioleva ma-
ja vastu. Samas soovitakse ostaM 20 esimesi poritiibu. Telefon päe-
val 339-48, õhtul 751-23.

I. Loomann
Vahetada südalinnas 3-toaline ahi-

küttega korter 39,3 m 2 väiksema
1— 2 toalise kõigi mugavustega kor-
teri vastu Tartus või Tallinnas.
Sidesõlm, nõudmiseni.

E. Kuusk

Sügav kaastunne Matti Kosta-
bile perekonnaga isa

EDGAR KOSTABI
surma puhul.

Konguta sovhoosi zootehnikud

Töötav ja õppiv tütarlaps soovib
üürida tuba. Sidesõlm, nõudmiseni.

P. Peedosaar

Avaldame kaastunnet Silvi Le-
pale väikese pojaga

ALEKSANDER LEPA
surma puhul.

Heidemanni 38-a elanikud

Südamlik tänu aparaaditehaselo,
sünnitusmaja töötajatele ja kõigile
tuttavatele, kes meile Efim Saarman-
ni muldasängitamisel abistava käe
ulatasid ning raskel hetkel kaasa
tundsid ja kalmu rohkete lilledega
ehtisid.

Lesk Ja tütar pojaga

Avaldame sügavat kaastunnet
abikaasale Ja pojale

IVAN ASKIRKO
10. VI 1938
14. IV 1977

ootamatu surma puhul.

Uus 57 I sektsiooni elanikud

Mälestame maleveterani Ja-aktivisti

EDGAR KOSTABIT
ning avaidame kaastunnet omas-
tele.

Rajooni kehakultuuri- ja
spordikomitee ning rajooni

maiesektsioon

Mälestame Tartu Sekundaar-
tooraine Töötlemise ja Varumise
Ettevõtte direktorit

IVAN TERENTJEVIT

Ja avaldame kaastunnet omas-
tele.

Trusti «Eesti Taara»
Tartu baas

IVAN TERENTJEV

Mälestame endist töökaaslast
ning avaldame sügavat kaastun-
net Zoja Terentjevale ja lastele.

õmblusvabrik «Sangar»

Mälestame kaaseianik
IVAN TERENTJEVIT

ning tunneme südamest kaasa
Zoja Terentjevale koos perega
abikaasa, isa ja vanaisa surma
puhul.

Majade õnne 31—33 elanikud

Meie sügav kaastunne õpetaja
Aime Tammele armsa ämma

ADELE TAMME
surma puhul.

111 keskkooli 11-a klassi
õpilased ja vanemad

Avaldame kaastunnet pere-
kond Lotamöisale ema. vanaema
ja ämma

ADELE TAMME
surma puhul.

Säde 3. 4, 5. 6. 7. 9 Ja 12
elanikud

Ärasaatmine kolmapäeval, 20.
skp. kl. 13.30 Karksist Äksi kal-
mistule.

Vahetada l-toaline korter (tuba15 m 2 Ja köök 6 mi) suurema vastu.
Elva tn. 6—l.

H. Tiidor

Südamlik kaastunne Jüri ja
Ivar Sepale armsa ema

LEIDA SEPA

surma puhul.

Naabrid Meloni 3,4, 8. 18 Ja
27-a ning Tähtvere 63

Mälestame endist kaastöötajat

ANNA ROSENTHALI

Etnograafiamuuseum

Meie kaastunne Heino Peetsoie
ema

ANNA PEETSO

surma puhul.

Autoremonditehase
PAZ-i brigaad

Tunneme kaasa Leontlne Eln-
bundile öde

HILDA KÕIVU

kaotuse puhul.
õpetaja 7 elanikud

Südamlik kaastunne Ellinor
Vuhkale kalli ema

ANNA KOORMI

surma puhul.
Kaastöötajad kauplusest

«Tähe»
Muldasängitamine 19. skp. kl.

16.30 Ropka-Tamme kalmistule.

Avaldame Priit Truupõllule
südamlikku kaastunnet Isa

AUGUST TRUUPOLLU
surma puhul.

EPA elektrifitseerimise
eriala V kursus ja
kursusejuhendaja

Südamlik kaastunne Heino
Oravale isa ja Ailide Oravale
abikaasa

RUDOLF ORAVA

surma puhul.

Restoran «Kaunas*

Tartu siseas-
jade osakond ot-
sib taga Adolf
Mihhaili p. Smir-
novi (sünd. 1937)

kui tsivfii-
võJqnlkku, kes
saabus karistu-
se kandmiselt
mais 1976 ja või-
malik, et töötab
ehitusalal endi-
se, kehtetu pas-
siga.

Kõiki, kes tea-
vad tema elu-
võl töökohta, pa-
lutakse teatada
siseasjade kor-
rapidajale, tel.
341-14, või passi-
jaoskonda, tel.
112-73.

Kolmapäeval, 20. skp. kL 13Idno «Varia» saalis loeng «Vatu
vaigistavatest ravimitest» (prof.
L_ Nurmand). Film.

Toimetaja I. RATTUS

Avaldame sügavat kaastunnet
Andreie Ja tema emale

IVAN ASKIRKO

surma puhul.

J keskkooli VT-a klassi
õpilased, klassijuhataja Ja

lastevanemad

Avaldame kaastunnet endisele
kolleegile Valke Asklrkole abi-
kaasa

IVAN ASKIRKO
surma puhul.

TRÜ ühiskonnateaduste
kateedrid Ja õppekabinet

Avaldame kaastunnet Ene
Karrole vend

LEO SCHASMINI

surma puhul.

Kaastöötajad plastmass-
toodete katsetehasest

Tunneme kaasa klassijuhataja-
le õpetaja Kurltsale Isa

JOHANNES KURITSA
surma puhul.

V keskkooli Xl-a klass

Tunneme kaasa perekond
Mändojale abikaasa ja Isa

VAMBOLA MÄNDOJA

kaotuse puhul.

ENSV TTM Remondi- ja
Ehltusvalltsuse Tartu

piirkonna töötajad
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MwaeM. nyMl

toimetus 202 400 Tartu. N. Plrogovl 1. Postkast 63. Telefonid: kirjastus )a kuulutused (kl. 9.30 —l4) 333-54. vastutav sekretär ja sekretariaat 333-53, kirjadeosakõnd 330-75 (rajoonitelefon 11-213), uudiste- ja spordlosakond 320-71
(raj. 11-413). parteielu ja propagandaosakond 333-48, kultuuriosakond 329-23, koolide osakond 335-34 (raj. 11-448), tööstusosakond 333-52, põllumajandusosakond 339-01 (ra). 11-214). toimetaja asetäitjad 333-51 |a 338-75
ilmub 6 korda nädalas. Tellimishind 50 kopikat kuus. Tiraaž 81 500. Väljaandja kirjastuse «Perioodika* Tartu osakond. Tartus N. Pirogovl 1»
«3aa3H» («Bnepea») r. Tapry SctorckoA CCP. Opran TapTycnoro roooacnoro » oafloHHoro nommt»* - .-mmvHMCTiiMernofi Clapihm 3ctorrh Taorvcßoro ropoAcaore n paftoßnoft) coaert)* aenrraToa rpyfl»oißxe«.

Hans Heidemanni nim. trükikoda Tartus, Ülikooli 17/19
Tellimine nr. 2105

MB 03554

20. JÄ 21. APRILLIL KAUBAMAJAS KEVADHOOAJA

suurmüük.
MANTLID, PÄEVASÄRGID, SUKAD, SOKID, RIIE,
PEALISTRIKOTAAŽ.

Lisasekfsioonid kooperatiivi saalis
11—18.

MOOGIL OLEVATE KAUPADE
DEMONSTRATSIOON

20. aprillil kell 12 ja 14.

Remont tulemas.
«TÄHT» PALUB KALDA tn. VASTUVÕTU-

PUNKTIST 25. APRILLIKS VÄLJA VIIA KEEMILISELT
PUHASTATUD ESEMED ja PESTUD PESU.

Esemete vastuvõtt punktis lõpetatud.
Lähimad vastuvõtupunktid: Aida tänavas pesu ja

Kingissepa tänavas keemiline puhastus.

Müüa maja Kohilas Ons 9
raaž, saun, veevärk). Tulla
le 7. mall völ teatada
Tallinn, Viida tee 121—62.

M. Kram

kohapea-
klrlaliknlt

Möüa tomatitaimi, Elva 40-a.
K. Ranne

Müüa elumaja kõrvalhoonetegakaupluse Ja bussipeatuse ligidusesTõrvast 9 km. Hea loomapldamlsvöi
maius. Valga raj., bjahhovl-nin.
kolhoos, tõve bussipeatus, endineKalda talu.

R. Iltsson
Soortn osta või QOrida korterit

(tuba + köök). Nõus abistama kodustes töödes. Kirj. Sõbra 7—4.E. Aljaste

Odavalt mttfla sõidukorras 12 56(12 Planeta mootor). Elva. Tööstu-se 7—2.
I. kurni

Mana sõidukorras «Jawa 350*koos külgkorviga «Velorex*. Lenin-gradi mnt. 155—1. tel. 326-47.
R. Muda

Müüa «MoskvitS 412* IE, kanali.
<ja kivigaraaž ja maja alumine kor-rus (4 tuba, köök, vesi, gaas, aed)
Karlova linnaosas. Sidesõlm, nõud-
miseni.

h. Kullam

Soovin osta Tartus 2 tuba + köö-
ki või tuba ja kööki. Kir). Pikk52—71 või tööpäeviti tel. 333-98.

A. Kool

Linna lähedal maal müüa uus
maja koos kõrvalhoonetega, hea
bussiühendus ja loomapidamisvöi-
malus. Sidesõlm, nõudmiseni.

M. Lemming

Müüa pooleliolev suur maja, Tal-
linnast 25 km Raasikul, elektrirongi-
ta bussipeatuse lähedal. KirJ. 203 600
Pürnu, Riia mnt. 23—1.

H. Kandelln
Müüa ENE koos tellimiskviitunqi-

qa. Kell 17—19. Tähe 75—11.
b. SlmanskaJa

Müüa ENE. Sidesõlm. nõudmiseni.
E. MSük
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